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    9494  ماهماه    شهريورشهريور  66  آزمونآزمون
  تجربيتجربي    دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيش

  
   الفبا حروف ترتيب به طراحان  

  

ي 
صاص

اخت
ي و 

موم
ع

  

  نام طراحان  نام درس

عباس  - نژاد سيدجمال طباطبايي -ناهيد شهابي - مريم شميراني - محمدرضا زرسنج-داود تالشي-افشاريمحمود پهلوان-محسن اصغري  فارسي  ادبيات و زبان
  هاي كتاب زرد عمومي منتخب از سؤال -دوست مكرم سيدحسن نوراني-مرتضي منشاري-الهام محمدي-كاظم كاظمي-عبدالمحمدي

منتخب از  -پور اسماعيل يونس -فاطمه منصورخاكي -احمد طريقي -سجاد صحرايي-حسين رضايي-ابوالفضل تاجيك-اهيميدرويشعلي ابر  عربي
 هاي كتاب زرد عمومي سؤال

هاي  منتخب از سؤال -كبير مرتضي محسني -محمدحسن فضلعلي -عباس سيدشبستري-حامد دوراني-آباديمسلم بهمن-انديعسكر اميركلائي  يدين و زندگ
 كتاب زرد عمومي

هاي  منتخب از سؤال -منصور عظيمي - آباديسيروس شفيعي -االله سعادتحبيب-ميرحسين زاهدي-نسرين خلفي-زهره جوادي-شهاب اناري  انگليسي زبان
 كتاب زرد عمومي

 - همايون شريك - نيا شروين سياح - علي ساوجي- آرش رحيمي - لويي ميثم حمزه-حسين حاجيلو-رضا بخشنده-عباس اميدوار-محمدمصطفي ابراهيمي  رياضي
  ناهوك حسن نصرتي - محمدمهدي ناظمي -مهرداد ملوندي-زادهمحمدابراهيم گيتي-طالبيبهرام-محمدطاهر شعاعي

 - حميد راهواره - هراتبر زاده زمان زمان - حميدرضا زارع - پوريا خيرانديش-مسعود حدادي-شايقعلي پناهي-فرداميرحسين بهروزي-پويا باستاني  زيست
  بهرام ميرحبيبي-كهنگيهادي كمشي-علي كرامت-فريبرز كچويي-سينا رضازاده

 - مصطفي كياني -پيمان كاميار -بهادر كامران -فرشيد رسولي -محسن پيگان-ابراهيم بهادري-وعلي بگل-ين برادراناميرحس-نصراالله افاضل  فيزيك
  زادهمهدي ميراب-سپهر مهرور-سعيد منبري-پيام مرادي-غلامرضا محبي

  زهـره  -زاده مرتضـي رضـائي   -حسـن ذاكـري  -محسن خوشدل -صادق حمزهمحمد-محمدرضا پورجاويد-عبدالحميد اميني-نژادمرتضي ابراهيم  شيمي
  زاده علي نوري -فرشاد ميرزايي -علي مؤيدي -محمدجواد فولادي-علي فرزادتبار-زادهحسن عيسي-عليرضا علمداري-صفايي

  

  الفبا حروف ترتيب به ويراستاران و گزينشگران
ادبيات و   نام درس

  شيمي  فيزيك  شناسي زيست  رياضي  انگليسي زبان  وزندگي دين  عربي  فارسي زبان

  صادق ابرقويي  اميرحسين برادران  اميرحسين بهروزي فرد  لويي ميثم حمزه  جواد مؤمني  حامد دوراني  حسين رضايي  محسن اصغري  گزينشگر

 - مريم شميراني گروه ويراستاري
 -سكينه گلشني  سيدمحمدعلي مرتضوي  مرتضي منشاري

  سيداحسان هندي
  - طراوت سروري

  مصطفي سالاري ايمان چيني فروشان  مازيار اعتمادزاده  اميرحسين برادران   رشيد شفيعي 

  صادق ابرقويي  حسين برادرانامير  فرد اميرحسين بهروزي  لويي ميثم حمزه  جواد مؤمني  حامد دوراني  فاطمه منصورخاكي  الهام محمدي  مسئول درس

مسئول درس
  الهه شهبازي  خداورديانليلا   اكبري ليدا علي  الهه شهبازي  ــــــ  ــــــ  ــــــ  ــــــ مستندسازي

  
  توليد و فني گروه 

  )اختصاصي(زهراالسادات غياثي  مدير گروه
 )عمومي(فاطمه منصورخاكي -)اختصاصي(منصوره شاعري آزمون دفترچه ينمسئول

  )عمومي( ليلا ايزدي - )اختصاصي( ياكبر يعلادلي:مسئول دفترچه-مريم صالحي:مدير گروه مستندسازي و مطابقت مصوبات
  زهره فرجي - اسدي آرين فلاح-بهاره لطيفي نگاري حروف

  نوري روزبه نائيج ناظر چاپ
  

  »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
  

 
  گروه آزمون

  )وقف عام(چي بنياد علمي آموزشي قلم
  923خيابان انقلاب، بين صبا و فلسطين پلاك : دفتر مركزي

 0218451: تلفن
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  3: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  94شهريور  6 آزمون -تابستان ي پروژه        
    
 

 )الهام محمدي(   - 1
: اضغاث احلام/ خانه  جاي ضيافت، مهمان: مضيف/ شده  زخمي، زخم: خليده
 )و فهرست واژگان 95ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (  هاي پريشان خواب

---------------------------------------------- 
 )الهام محمدي(   - 2

 )102 ي ، صفحه3ادبيات فارسي (   .است» غالب«املاي صحيح كلمه 
---------------------------------------------- 

   )محسن اصغري(    - 3
اند  بعضي از آثار او عبارت. ترين طنزپردازان و شاعران قرن هشتم است عبيد زاكاني از بزرگ

 .الاشراف و موش و گربه ي دلگشا، اخلاق رساله: از

 .اثر خواجه عبداالله انصاري است» ي دل و جان رساله«: توجه

  ) و بخش اعلام 95ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(   - 4

 .»الاوليا ةتذكرجنگ و صلح، مرصادالعباد، اسرارالتّوحيد، «: اند از آثار منثور عبارت

ــار منظــوم عبــارت ــد از آث ــو و مرغــان«: ان ــاه ن و رامــين،  آواره، مختارنامــه، ويــس  م
  )102تا  87هاي   ، صفحه3ادبيات فارسي (  .»الطيّر منطق

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(   - 5

 .كار نرفته است تعليل به كار رفته است، اما حسن اسلوب معادله به» 4«ي  در گزينه

  هاي ديگر تشريح گزينه
دقيق، درست، حقيقتاً  - 2) صفت سرو(راست قامت  - 1: ايهام دارد» راست«: »1«ي  گزينه

  »شخص دلستان به سرو ماند«: تشبيه/ 
  »تسليم شدن«كنايه از » سپرانداختن«/ سپر، جنگ : تناسب: »2«ي  گزينه
: اسـتعاره ) / ي تشـبيهي  اضافه(ي صبر  گلِ روي تو، باغ لطافت، پرده: تشبيه: »3«ي  گزينه

    )ي استعاري اضافه(دامن گل 
  )ي تركيبي و ادبيات فارسي، آرايه زبان(

----------------------------------------------  
 )افشاري محمود پهلوان(   - 6

مجازاً معشوق : »سبا«/ تلميح ): بلقيس(ي سبا  اشاره به داستان حضرت سليمان و ملكه
» س«صامت / تشبيه : »هدهد صبا«. / جناس ناقص وجود دارد» صبا و سبا«بين . / است
 .). مورد خطاب قرار گرفته است(تشخيص دارد » اي هدهد صبا«. / آرايي دارد واج

  )101ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   - 7
شود، ولي در اين  توصيه به تازگي و نوآوري ديده مي» 3و  2، 1«هاي  در ابيات گزينه
 .شود گويد، حيات من تازه مي گويد كه وقتي محبوب من سخن مي گزينه شاعر مي

  )103ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (  
----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(   - 8

كند، ولي اين گزينه به مفهوم مقابل آن،  را بيان مي» ارزش زر و ثروت«بيت صورت سؤال 
  )95ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (   .اشاره دارد» ارزشي زر بي«يعني 

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(   - 9

كنند،  توجه به زمان حال و غنيمت شمردن آن را توصيه مي» 4و  3، 1«هاي  ابيات گزينه
بايد چه دانم  خبرم، امروز هم نمي چون از فردا بي«: گويد شاعر مي» 2«ي  ولي در گزينه

  )91ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (   ».كنم

 )داود تالشي(   -10
ي يك روز بود و اكنون  يك سال وصال دوست به اندازه«: آمده است» 1«ي  در بيت گزينه

» اميد وصال«ها بيانگر  ، اما ساير گزينه».ي يك سال است در هجران او يك روز به اندازه
 .است

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .گشت اگر اميد به وصال تو نبود، دل من چگونه خوش مي: »2«ي  گزينه
  .سعدي با غم هجران خوش است، زيرا اميد درمان و وصال دارد: »3«ي  گزينه
  .به اميد آمدن معشوق، رنج فراق آسايش است: »4«ي  گزينه

  )100ي  ، مشابه صفحه3ادبيات فارسي (  
----------------------------------------------  

  
  

  

 )مريم شميراني(   -11
سازي  در بازگرداني برخي از كاربردهاي دستور تاريخي با توجه به دستور زبان امروز، معادل

 .ها از اصولي است كه بايد به هنگام بازنويسي رعايت شوند ي گزينه بقيه. شوند مي
  )77ي  ، صفحه3زبان فارسي (

----------------------------------------------  
  )كاظم كاظمي(     -12

ي خود را حفظ كـرده و معنـاي جديـد نيـز      معناي گذشته» ركاب«ي  واژه: »4«ي  گزينه
   .پذيرفته است
  هاي ديگر تشريح گزينه

  )امروزه(قسم ) / قديم(گوگرد : سوگند: »1«ي  گزينه
  )امروزه(قامت  زيبا و خوش) / قديم(زن نادان : رعنا: »2«ي  گزينه
    )امروزه(آلوده ) / قديم( غليظ: كثيف: »3«ي  گزينه

  )90و  89هاي   ، صفحه3زبان فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -13
 هاي ديگر تشريح گزينه

» سيد«: »4«ي  گزينه/ شاخص » شيخ«: »3«ي  گزينه/ شاخص » ميرزا«: »2«ي  گزينه
  شاخص

  .ي گروه اسمي است و شاخص نيست هسته» استاد«ي  ، واژه»4«ي  در گزينه :توجه
  )95ي  ، صفحه3زبان فارسي (  

----------------------------------------------  
  )اردبيل -مرتضي منشاري(    -14

 - 6اجتماعي  - 5رمزگونه  - 4تغزلّي  - 3نو  - 2سوم  - 1: اند از ترتيب عبارت ها به صفت
 حماسي

  واج 8 ←ن ـِِ  / گ و  /ر ـَ م ز  ←رمزگونه : صفت چهارم
  واج 9  ←ع ي / م ا / ت ـِ / ء ـِ ج  ←اجتماعي  : صفت پنجم

   )95و  94هاي   ، صفحه3زبان فارسي ( 
----------------------------------------------  

  )المحمدي عباس عبد(    -15
و   چشمم همه بر لعل لب/ است  ي چنگ نغمهگوشم همه بر قول ني و «: »ب« بيت
 است دش جامگر

  معطوف به مسند        
  .كار رفته است در اين دو جمله متمم، در جايگاه مسند به

  ذليلخود را بشكن خوار و  بت: »د«بيت 
  معطوف به قيد                                             

ميم كه نا مي» واو ربط«اين نوع واو را . ها نوع واو، واو عطف نيست ساير گزينه در :نكته
  )96ي  ، صفحه3زبان فارسي (  .آيد پايه مي بين جملات هم

 3فارسي ادبيات

3زبان فارسي
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 )اردبيل -مرتضي منشاري(   -16
 )شريف(اشراف : افعال) / حكمت(حكمَ : فعل) / عبد(عباد : فعال) / قريب(اقربا : افعلا

  )98و  97هاي  ، صفحه3زبان فارسي (  
----------------------------------------------  

 )شيراز - ا زرسنجمحمدرض(   -17
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .، به تشديد نياز ندارد»عادي«: »1«ي  گزينه
  .است و نبايد مشدد خوانده شود» قاضي«جمع مكسر » قضات«: »2«ي  گزينه
معناي  به» حده«. / مصدر باب تفعيل است و به تشديد نياز ندارد» تسليت«: »3«ي  گزينه

: ريشه است، پس به تشديد نيازي ندارد هم» وحد و وحدت«با » تنهايي و وحدت«
  .حده علي

 ) 92و  91هاي   ، صفحه3زبان فارسي (

----------------------------------------------  
  )مريم شميراني(   -18

  اشتقاق: انه+ شب  ←شبانه 
  علائم اختصاري: سازمان مطالعه و تدوين كتب دانشگاهي ←سمت 

  تركيب ←اسم مركب : اسم+ صفت شمارشي  ←چهارباغ 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .مشتق است» نبرد هم«ي  واژه: »1«ي  گزينه
  .ي تركيب ساخته شده است به شيوه» سرپوش«ي  واژه: »2«ي  گزينه
  .مشتق است» يادمان«ي  واژه: »4«ي  گزينه

 ) 90ي  ، صفحه3زبان فارسي (

----------------------------------------------  
  )د شهابيناهي(   -19

 .نادرست است» زاد و ولد«درست و » زادولد«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .درست است» بحبوحه«: »1«ي  گزينه
  .درست است» مزبور«: »3«ي  گزينه
  .درست است» زادبوم«: »4«ي  گزينه

  )85تا  83ي  ها  ، صفحه3زبان فارسي (
----------------------------------------------  

   )دوست مكرم سن نورانيسيدح(   -20
 تشبيه: »چو زر شود كار رخم هم« - 3سيم اشك  - 2آتش فراق  - 1: »2«ي  گزينه

  هاي ديگر تشريح گزينه
  تشبيه درخت مهرباني به سرو - 2ي تشبيهي  اضافه» درخت مهرباني« - 1: »1«ي  گزينه
  تشبيه» خط چون سلسله« - 2ي تشبيهي  اضافه» مرغ دل« - 1: »3«ي  گزينه
  »كام به زهر«تشبيه : »4«ي  گزينه

  )103ي  صفحه، 3 زبان فارسي( 
----------------------------------------------  

 
  

  

  )90 -سراسري رياضي(   -21
/ دارنده، طولاني، دراز مدت: متمادي/ دان آتش: مجمر/ واجب گردانيدن، تعيين كردن: فرض

  برگزيده، برتر: فايق/ ستيزه كردن: معارضه
  )، فهرست واژگان3فارسي  ادبيات(

----------------------------------------------  
  )92 -سراسري رياضي(   -22

  .»وزر«: املاي صحيح كلمه عبارت است از
  )54ي  ، صفحه3فارسي  ادبيات( 

   )92 -سراسري رياضي(   -23

 رمحمدبن منو: التوحيد اسرار/ سنايي : التحقيق طريق/ العابدين رهنما  زين: پيامبر

  )و بخش اعلام 136ي  ، صفحه3ادبيات فارسي(
----------------------------------------------  

  )92 -سراسري رياضي(   -24

جمع و «: تضاد» ب«بيت / رايحه  - 2آرزو و اميد  - 1: دو معنا دارد» بو«: ايهام» ج«بيت 
كردن كه  قدر گريه آن: »الف«بيت / » ترُك و ترَك«: جناس ناقص» د«بيت / » مشوش

 .خاك كوي معشوق با آن خيس گردد، اغراق دارد

  )ي تركيبي آرايهفارسي،  ادبياتزبان و (
----------------------------------------------  

  )91 -سراسري رياضي(   -25

: »3«ي  گزينه/ متمم اسم» هاي ادبي آرايه« ←»هاي ادبي سرشار از آرايه«: »1«ي  گزينه
يكي «: »4«ي  گزينه/ متمم اسم» نمودهاي طبيعت« ←»ي طبيعتلذت بردن از نمودها«

 ←»گيري از عواطف خويش بهره«متمم اسم و » هاي هنر گونه« ←»هاي هنر از گونه
  متمم اسم» عواطف خويش«

 .، هيچ نوع متممي وجود ندارد»2«ي  در گزينه :توجه

  )109ي  ، صفحه3زبان فارسي(
----------------------------------------------  

  )90 -سراسري رياضي(   -26

 - پركار: هاي مركبّ واژه/ گوشه - فارسي - تحقيقي - پژوهشگر - نويسنده: هاي مشتق واژه
 گشت و گذار: مركبّ - ي مشتق واژه/ سفرنامه - راهنما

  )121ي  ، صفحه3زبان فارسي (
----------------------------------------------  

  )93 -سراسري رياضي(   -27

  :اند از هاي ميانجي عبارت واج
  هاي ديگر تشريح گزينه

  »و فضا خيمه«ي ها  در آخر واژه» ي«صامت : »1«ي  گزينه
  »جدايي«ي  در واژه» ي«صامت : »2«ي  گزينه
  »آسودگي«در » گ«و » بفرسايد«و » زايد«هاي  در واژه» ي«صامت : »4«ي  گزينه

 
  )38و  37ي  ها  ، صفحه3فارسي زبان(

 ----------------------------------------------  
  )93 -سراسري رياضي(   -28

شرط رسيدن به معنويات و راه : »3«ي  مضمون مشترك عبارت صورت سؤال و گزينه
  ».قلب و روان پاك و معنوي است«يافتن به اسرار الهي، داشتن 

  )138ي  ، صفحه3ات فارسي ادبي(
----------------------------------------------  

  )90 -سراسري رياضي(   -29

 .در هر دو بيت به ناتواني انسان از درك عظمت الهي و شناخت خدا تأكيد شده است

  )154ي  ، صفحه3ات فارسي ادبي(
----------------------------------------------  

  )91 -سراسري رياضي(   -30

كنند، اما بيت  لت ميدلا» از ماست كه بر ماست« به مفهوم عبارت » 3و  2، 1«هاي  گزينه
خواهي، با اين حال من  من خيرخواه تو هستم اما تو بد من را مي« :گويد مي» 4«ي گزينه

 ».اي نخواهي برد بدي نخواهم ديد و تو نيز از خوبي بهره

  )114ي  صفحهمشابه ، 3ات فارسيادبي(
  

 3 فارسيزبان و ادبيات 
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 )نورآباد -سجاد صحرايي (    -31

: »هل أخبـرت «) / حال(با خوشحالي : »فَرحاً«/ آموز  دانش: »التلميذُ«/ گفت : »قالَ«

/ كـه مـن   : »بـأنّي «/ مـادرم را، بـه مـادرم    : »اُمي«/ آيا با خبر كردي، آيا خبر دادي 

»قاً«/ در امتحانات : »في الامتحانات«/ ام  موفق شده: »نجحتبا برتري: »متفو 

 ي مهم درسي نكته

  .در زبان فارسي ترجمه شود »قيد حالت«صورت  حال در زبان عربي بايد به
----------------------------------------------  

  )حسين رضايي(    -32

اصـل    تمييز،(دانشم را : »علماً«) / »شكري«: اصل آن مبتدا  تمييز،(سپاس من : »شكراً«

 افزون كرد، فزود: »زاد«/ تا دورم كند، تا مرا دور كند : »ليبعدني«) / به ٌ آن مفعول

---------------------------------------------- 

 )پور اسماعيل يونس(   -33

»تِفَهم نفهميده بودم: »ما كنُْت 

 نكات مهم درسي

  ماضي استمراري= فعل مضارع + كانَ / ماضي بعيد = فعل ماضي + كانَ 
  هاي ديگرتشريح گزينه

:  »أعزّ مقاماً«تر،  والامقام: »أرفع شأناً«: اسم تفضيل هستند» أرفَع و أعزُّ«: »1«ي گزينه

  تر بلندمرتبه

  .صحيح است» !سد پس از باريدن باران از آب پر شد«: »2«ي گزينه

  .به ما اصرار كرد: »ألحَت علينا«: »3«ي گزينه
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(   -34

دم  سـپيده ) هنگام(كه همراه  گير و بدان كسيتلاش خود را به كار«: با توجه به معني بيت

 .تر است اين گزينه مناسب» كند به شكار رود، شكار مي

----------------------------------------------  
   )فاطمه منصورخاكي(   -35

طريق الصحراء الصعب : »راه سخت صحرا را«) / معرفه(الرجلُ البدوي : »مرد بيابانگرد«

) / ماضي استمراري(يقطع  …كان : »پيمود مي«) / حال(عاً، سريعاً مسرِ: »به سرعت«/ 

 )ماضي استمراري(يوصلُ  … )كان(: »رساند مي«/ نفسه : »خود را«

  نكات مهم درسي

  . هم مذكر است و هم مؤنث» طريق«ي  كلمه -1

، كه بـه هـم عطـف شـده     تواند بر روي چند فعل مضارع بعد از خود مي» كان«فعل  -2

  .كند ايجادتأثير بگذارد و معناي ماضي استمراري  باشند،

 )پور اسماعيل يونس(   -36

در «/ أنْ يعشنَْ : »زندگي كنند) كه(«/ استطَاعت زميلاتكُ : »شاگرديهايت توانستند هم«
 في أمنٍ و راحةٍ: »امنيت و آسايش

  هاي ديگر تشريح گزينه
مـا كنُْـت أقْـدر أن    «: »3«ي  نهگزي. / صحيح است» …نحنُ لنَ ننَْسي «: »1«ي  گزينه

  .صحيح است» !فرحينَ …ذَهبنا … «: »4«ي  گزينه. / صحيح است» …
----------------------------------------------  

  )احمد طريقي(   -37

آمده كه يك پيمانه است، اما به اين علّت كـه بـه   » قدَحاً«ي  در اين گزينه اگر چه كلمه
آمـده اسـت، ابهـامي وجـود نـدارد و تمييـز       » آب«به معنـي  » لماءا«ي  دنبال آن، كلمه

 .خواهد نمي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .كه اسم تفضيل است، به تمييز احتياج دارد» خيَر«ي  كلمه: »1«ي  گزينه
  .به تمييز احتياج دارد» نيكو شد، خوب شد«معني  به» حسنَ«فعل : »2«ي  گزينه
  .به تمييز احتياج دارد» كنند پيشرفت مي«معني  به» يتقَدموا«فعل : »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(   -38

فاعـل آن اسـت و چـون در فعـل جملـه      » تكريم«فعل لازم و » تجلّي«،  در اين گزينه
 .هم ندارد» تمييز«ابهامي وجود ندارد، نياز به 

نظمّـت  (ام وجود دارد كه براي برطرف كردن آن نياز به تمييز است ها ابه در ساير گزينه
حيطُ بكلّ شيءمنضدتي، أبلغ الكلمات و ي.(  

-------------------------------------------------  
  )حسين رضايي(   -39

 .باشد است كه فاعل مي» لَعبت« در» هي«حال و ذوالحال آن ضمير مستتر » صامتةً«

  رسيي مهم د نكته
  .گاهي ذوالحال ضمير مستتر است هر چند مرجع آن در جمله موجود باشد

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .بٌه است ، مفعول»ي«حال و ذوالحال آن ضمير بارز » مشغولاً«: »1«ي  گزينه
  .ٌبه است ، مفعول»الطفل«حال و ذوالحال آن » جائعاً«: »2«ي  گزينه
  .، نايب فاعل است»الغواص«آن حال و ذوالحال » تعباً«: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(    -40

 .بٌه را دارد است كه نقش مفعول» أخ«حال مفرد براي » مظلوماً«در اين گزينه، 

 هاي ديگر تشريح گزينه

است كه نقـش  » ونَتنظر«در فعل » واو«حال مفرد براي ضمير بارز » متأملينَ«: »1«ي  گزينه
  .فاعل را دارد

است كـه  » قتُلَ«در فعل مجهول » هو«حال مفرد براي ضمير مستتر » مظلوماً«: »2«ي  گزينه
  .نقش نايب فاعل را دارد

است كه نقـش  » يشجع«در فعل » هو«حال مفرد براي ضمير مستتر » مطمئناً«: »4«ي  گزينه
  .فاعل را دارد

 3عربي
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  )93 -سراسري رياضي(    -41

به خـاطر ايـن روزهـاي    : »علي هذه الأيام الماطرة«/ كنم خدا را شكر مي: »أشكْرُ االلهَ«
: »اشُـاهد «/ و مـن الآن : »و أنـا الآن «/ هوا پاك شده است: »قد طاب الهواء«/ باراني

  هاي زيبايش قوس قزح را با رنگ: »قوس قزح مع الوانها الجميلة«/ كنم مشاهده مي
  رهاي ديگ تشريح گزينه

از موارد نادرست هستند، » پاك كرده«و » شكر خواهم كرد«، »پر باران«: »2«ي  گزينه
  .ترجمه نشده است» ظاهرة«در ضمن 

نادرسـت اسـت در   » آنهاي  رنگ«و » توانم مي«و » روزهاي پر باراني«: »3«ي  گزينه
  .ترجمه نشده است» الجميلة«ضمن 
در عبـارت   »تـوانم  مـي «نادرست است و  »بارد اين روزها كه باران مي«: »4«ي  گزينه

  .ترجمه نشده است »ظاهرة«در ضمن . عربي نيامده است
----------------------------------------------  

  )91 -سراسري رياضي(    -42

: »عـرف «/  )از ادات شـرط .) (آمـد  مـي » هـركس «صورت  بهتر بود به(كه  كسي: »من«
فريبـد   نمي: »لاتخدع«/  )بشناسد(طور واقعي  به :»معرفة حقيقية«/  )فعل شرط(بشناسد 

ظـواهر دلربـاي آن، ظـواهر    : »ظواهرهـا الخلّابـة  «/ قلبش را: »قلبه«/  )جواب شرط(
 ي آن فريبنده

صورت مضارع التزامـي و جـواب شـرط     ي جملات شرطي فعل شرط به در ترجمه -1
  .شوند صورت مضارع اخباري ترجمه مي به
اليه باشـد،   اي داراي صفت و مضاف زبان فارسي هرگاه كلمهدر زبان عربي برعكس  -2

آيد و سپس صفت اليه مي ابتدا مضاف.  
طـور   به نيكي، سخت، حقيقتـاً، بـه  «: مطلق بياني از كلماتي مانند ي مفعول در ترجمه -3

  .شود استفاده مي» …واقعي و
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اند ادرستن» اگر، واقعاً، ظاهر و او را«: »1«ي  گزينه
  .اند نادرست» دهد باشد، ظاهر و فريبش نمي  حقيقت دنيا، شناخته«: »2«ي  گزينه
  .اند نادرست» كند خوش نمي دل عميقاً، شناخت، خوش، «: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
  )90 -سراسري رياضي(    -43

صورت ماضي استمراري  كار رفته است كه بايد به هب» أبتعَد«با فعل مضارع » كنُْت«فعل 
  .»كردم دوري مي«: شد ترجمه مي

----------------------------------------------  
  )90 -سراسري رياضي(    -44

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .اند نادرست» تجيب، نفسك، تقف، الطريق و كُلَّ الأشياء«: »2«ي  گزينه
 .نيامده است» فقط«اند و تعريب  نادرست» لبي و فأنتالنداء القَ«: »3«ي  گزينه

  .تعريب نشده است» فقط«و  ندا نادرست» و فأنتصوت النفس «: »4«ي  گزينه
----------------------------------------------  

  )93 -سراسري رياضي(    -45

ؤنـث  ي مفـرد م  كه مفرد مؤنث است فعل قبل از آن بايـد بـه صـيغه   » بنت«با توجه به 
هاي مضارع اجوف در اين صيغه اعلال به حذف ندارنـد، بنـابراين    مخاطب باشد و فعل

  .صحيح است» لا تبَيعي«

  )93 -سراسري رياضي(    -46

  .مفعول مطلق نوعي است» مبادرةً«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .حال است» مقرِّاً«: »1«ي  گزينه
  .فيه است مفعول» أبداً«: »2«ي  گزينه

  .صفت است» كثيراً«به دوم و  مفعول» صبراً«مبتداي مؤخرّ و » نظرةٌ«: »4«ي  گزينه
----------------------------------------------  

  )90 -سراسري رياضي(    -47

  .است» ت«كه ضمير بارز » أخذَْت«حال است براي فاعل فعل » سريعاً«در اين عبارت 
  هاي ديگر تشريح گزينه

 .است) المخطئُ(حال براي نايب فاعل » خائفاً« :»2«ي  گزينه

  .است) الضيوف(به  حال براي مفعولٌ» جالسين«: »3«ي  گزينه

  .است) أقرباء(به  حال براي مفعولٌ» شاكرين«: »4«ي  گزينه
----------------------------------------------  

  )93 -سراسري رياضي(    -48

  .ظرف زمان و محلاً منصوب است» إذا«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .حال است» متأخِّراً«: »1«ي  گزينه
  .محلاً مجرور به حرف جر است» متي«: »3«ي  گزينه

  .مجرور به حرف جر است» اليوم«: »4«ي  گزينه
----------------------------------------------  

  )91 -سراسري رياضي(    -49

»ْي«صورت  در اصل به» لم أنسه كه مجزوم به حذف حرف عله شده استبود» لم انَْس .  
  هاي ديگر تشريح گزينه

  . حذف شده است» واو«ي  حرف عله» يرجونَ«در : »1«ي  گزينه
  .و حرف عله حذف نشده است باشد مي» ن ه ي«حروف اصلي » انهينَ«در : »2«ي  گزينه
  .ذف شده استح» واو«ي  و عله است» و د ع«حروف اصلي » تدَعينَ«در : »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  
  )91 -سراسري رياضي(    -50

جمله » إلّا«اگر پيش از  .منه در آن نباشد اي را خواسته كه مستثني صورت سؤال، گزينه
 .آيـد  مي» إلّا«پس از   عنوان مستثني هبناقص باشد، نقشي كه حذف شده با همان اعراب 

  .به محذوف است ٌ و محلاً منصوب با اعراب مفعول مستثني» ما«در اين گزينه 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .است منه مستثني» النّاس«: »2«ي  گزينه
  .است منه مستثني» البسة«: »3«ي  گزينه
  .است منه مستثني» خبراً«: »4«ي  گزينه
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 )محمدحسن فضلعلي(   -51
دهد و  اميه خبر مي شدن بني هاي خود از حاكم در يكي از سخنراني) ع(حضرت علي 

اميـه   ي رفتـار بنـي   داند و دربـاره  ي سستي مسلمانان در دفاع از حق مي را نتيجه آن 
روند كـه   جا در ستمگري و تجاوز پيش مي به خدا سوگند بني اميه تا آن«: فرمايد مي

 »…اند، بشكنند  هر حلالي را حرام نمايند و هر پيماني را كه بسته
  )87ي   ، صفحه7، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(   -52

ي تبــديل حكومــت عــدل نبــوي بــه ســلطنت قيصــري و كســرايي، انــزواي   نتيجــه
و بـه منزلـت   ) ص(هاي باتقوا و جهـادگر و مـورد احتـرام و اعتمـاد پيـامبر       شخصيت

هـا و الگوهـاي غيرقابـل     ر ظهور شخصـيت خاط رسيدن طالبان قدرت و ثروت بود و به
هـا از   منزوي شدند كه ايـن ) ع(ويژه اهل بيت  هاي اصيل اسلامي به اعتماد، شخصيت

 .بود) ص(مسائل و مشكلات سياسي، اجتماعي و فرهنگي بعد از رحلت پيامبر 
  )92و  91، 89هاي    ، صفحه7، درس 3دين و زندگي (  

----------------------------------------------  
 )محمدحسن فضلعلي(   -53

پـس از گذشـت مـدتي از    : تبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت قيصري و كسـرايي 
جاهليت در لباسي جديـد وارد زنـدگي اجتمـاعي مسـلمانان     ) ص(رحلت رسول خدا 

ي دشمنان اسلام بودند، در جبهه) ص(آن دسته از افراد كه در زمان رسول خدا . شد
ي دوستان قـرار دادنـد و بـه تـدريج،     ير و نيرنگ خود را در جبههپس از مدتي با تزو

  . ي حكومتي قيصران روم و كسراهاي ايران را در پيش گرفتندشيوه
) ص(هر چه كه جامعه از زمان پيـامبر  : ها و الگوهاي غير قابل اعتمادظهور شخصيت

ي، بـه  هاي اصيل اسـلام كردند كه شخصيتگرفت، حاكمان وقت تلاش ميفاصله مي
به انزوا كشيده شوند و افرادي كه در انديشه و عمل و ) ص(خصوص اهل بيت پيامبر 

اخلاق از معيارهاي اسلامي به دورند، در جامعه جايگاهي برجسته پيدا كنند و الگوي 
 .مردم شوند

  )92و  91هاي   ، صفحه7، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )انديعسكر اميركلائي(   -54
عنـوان   معرفي خويش به«و » ي خود عليه حاكمان زمانتر كردن مبارزهعلني«موارد 
) ع(هاي امام صـادق  ، مربوط است به فعاليت»حق در روز عرفه در مراسم حج امام بر

، پـس از شـهادت امـام    )ع(، از اقـدامات امـام سـجاد    »تجديد بناي سازمان تشيع«و 
 . ركوبي شيعيان بودو س) ع(حسين 

  )105و  104هاي   ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )كبيرمرتضي محسني(   -55
حديث مذكور اشاره به توحيد دارد و تجلي توحيد در زندگي اجتماعي با ولايت امـام  

مله اقـدامات ائمـه بـراي    بيان اين حديث از ج. كه همان ولايت خداست، ميسر است
 .، در راستاي مرجعيت ديني بود)ص(ي پيامبر حفظ سخنان و سيره

 )100و  99، 98ي  ها ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )ورانيحامد د(   -56
غ ي شوري دوستي و محبت كساني مدنظر اسـت كـه چـرا    سوره 23ي  با توجه به آيه

  .ها هستند هدايت مردم در تاريكي
كنندگان  توانيم پيرو قرآن باشيم كه فراموش گاه مي آن) ع(با توجه به سخن امام علي 

  .قرآن را بشناسيم
 ) 97و  95هاي   ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (

 )عباس سيدشبستري(   -57
سـلامي،  هاي اي تربيت شخصيتواسطه هاي اسلام راستين در دنيا بهگسترش انديشه

ي تبيين معارف اسـلامي  واسطه با تكيه بر علم الهي به) ع(حضور سازنده و فعال ائمه 
  .ولايت ظاهري است آگاهي بخشي به مردم مربوط بهمتناسب با نيازهاي نو و 

  )103و  101، 100هاي ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )آباديهمنمسلم ب(   -58
و  ]بـه شـما  [مـا در رسـيدگي   «: فرماينداي به شيخ مفيد ميدر نامه) عج(امام زمان 

بريم كه اگر جز كنيم و ياد شما را از خاطر نميسرپرستي شما كوتاهي و سستي نمي
كـن   آمـد و دشـمنان، شـما را ريشـه    ها بر شما فرود ميها و مصيبتاين بود، دشواري

است و مؤيـد تقابـل   ) عج(حاكي از ولايت معنوي امام زمان  ، اين موضوع».كردند مي
 .غيبت با ظهور است، نه حضور

  )112و  111هاي  ، صفحه9، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )حامد دوراني(   -59
گي درك ي انساني شايستيابد كه نه تنها مسلمانان بلكه جامعهقدر ادامه مي غيبت آن

 .مندي كامل از وجود آخرين حجت الهي را پيدا كندظهور و بهره

ي انفال آمده است در رابطه با سوره 53ي ، كه در آيه»لم يك مغيرا نعمة«عبارت 
را ) عج(تصميم جمعي براي تغيير در جامعه بيان شده است و علت غيبت امام زمان 

  . توان از آن برداشت كرد مي
  ) 111تا  109ي  ها ، صفحه9 درس ،3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(   -60

آيد  مثل ظهور مهدي، مثل برپايي قيامت است، مهدي نمي«: فرمود) ص(پيامبر اكرم 
عمر طولاني امام، امري غيرعادي است، نه غيرعقلي و محال و چنـين  . ».مگر ناگهاني
  .شود رت الهي عملي ميعمري با قد

  )114ي ، صفحه9، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  
  

 )92 -سراسري رياضي(   -61
خداي جهان آفريدگاري حكـيم اسـت يعنـي هـر موجـودي را بـراي       : هدايت عمومي

  .فرمايد كند و براي رسيدن به آن هدف هدايت مي هدفي معين خلق مي
  )14و  13ي ها  ، صفحه1، درس 3ن و زندگي دي( 

----------------------------------------------  
 )91 -سراسري رياضي(   -62

هاي الهي معصـوم نباشـد، امكـان دارد كارهـايي      هنگام اجراي فرمان اگر پيامبري در
مخالف دستورات الهي انجام دهد و مردم نيز از او سرمشـق بگيرنـد و بـه گمراهـي و     

انـد و كارهـاي    با وجود مقام و منزلتي كه دارند، انسـان   پيامبران. ف مبتلا شوندراانح
گـاه   اي از ايمان وتقوا را دارنـد كـه هـيچ    چنان مرتبه ،دهند خود را با اختيار انجام مي

چنين از چنان بينش عميقـي برخوردارنـد كـه بـه خطـا و       هم. روند سوي گناه نمي به
  )30ي  ، صفحه2، درس 3ين و زندگي د(  .شوند اشتباه گرفتار نمي

----------------------------------------------  
 )92 -سراسري رياضي(   - 63

اي  با انجام وظايف عبوديت و بندگي و در مسير قرب الهي به مرتبـه ) ص(رسول خدا 
توانست عالم غيب و مـاوراي طبيعـت را مشـاهده كنـد و      شد كه مي از كمال نائل مي

. خالق به مخلوق شود و به اذن الهي در عـالم طبيعـت تصـرّف نمايـد     ي فيض واسطه
    .ي ايمان و عمل او بستگي دارد مندي انسان از هدايت معنوي به درجه ميزان بهره

  )56و  55ي   ، صفحه5،  درس 3دين و زندگي (
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 )92 -سراسري رياضي(   - 64

هاي اسـلامي   هها و انديش هاي اسلامي، ظهور فرقه با گذشت زمان و گسترش سرزمين
مختلف، پيدايش مسائل و مشكلات پيچيده اجتماعي، اقتصادي، سياسـي و فرهنگـي   

ي اسلامي را به سوي رستگاري و عدالت هدايت كند،  نياز به امام و رهبري كه جامعه
عنوان امـام از جانـب    چنان وجود دارد و ضروري است كه پس از پيامبر كساني به هم

 .به انجام رسانند و راه پيامبر را ادامه دهند ها را خداوند اين مسئوليت

  )61ي   ، صفحه5،  درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )93 -سراسري رياضي(   - 65

به زودي پس از من زماني فرا خواهد رسيد كه كالايي «: فرمايند مي )ع(حضرت علي 
صورت وارونـه و بـه نفـع دنيـا      گاه كه بخواهند به آنتر از قرآن نيست،  تر و فراوان رايج

تـر از معـروف و خيـر و     در آن ايام، در شهرها، چيزي ناشناخته. طلبان معنايش كنند
  ».تر از منكر و گناه نيست شناخته شده

  )87ي   ، صفحه7،  درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )90 -سراسري رياضي(   - 66

مربوط بـه ولايـت معنـوي و    » ي مؤمنان پاسخ به نيازهاي متكي بر دعاهاي خالصانه«
مربـوط بـه ولايـت    » هاي بـا فضـيلت   هاي انسان تابش انوار حكمت و معرفت بر قلب«

مربـوط بـه ولايـت ظـاهري     » هاي متفاوت متناسب با زمان توسل به شيوه«معنوي و 
  )106و  103هاي  ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (  .است

----------------------------------------------  
 )92 -سراسري رياضي(   - 67

طـور كـه فرمـان     پايـداري كـن، همـان   «: ي هود سوره 112ي  ي شريفه ي آيه ترجمه
اند، سركشي و طغيان نكنيد كـه او   چنين آنان كه با تو به خدا روي آورده اي هم يافته

  )147و  143هاي  ، صفحه12، درس 3و زندگي  دين(  ».كنيد، بيناست بدان چه مي
----------------------------------------------  

 )92 -سراسري رياضي(   - 68

براي تسليم نشدن در برابر ظالمان و حفظ عزّت نفس خود در ) ع(اميرالمؤمنين علي 
 نباش چرا كـه خـدا تـو را آزاده   ) مثل خودت(ديگري  ي بنده«: فرمايد مقابل آنان مي

  )161ي   ، صفحه13، درس  3دين و زندگي (  ».آفريده است
----------------------------------------------  

 )90 -سراسري رياضي(   -69

تـوان   مـي » ان فرزندان و نوادگـان قـرار داد  تو براي شما از همسران«ي قرآني  هاز جمل
و پروردگـارت  «ني ي قرآ فهميد خانواده بستر رشد و بالندگي فرزندان است و از جمله

فرمان داد كه جز او را بندگي نكنيد و به پدر و مادر نيكي كنيد اگر يكي از آن دو يـا  
ها اف نگو و آن دو را از خـود نـران و    ها نزد تو به پيري رسند، پس به آن هر دوي آن

 .شود والدين استنباط مي بهبي قيد و شرط  احسان» ها كريمانه سخن بگو با آن

  )197و  179، 172هاي      ، صفحه16و  14 هاي ، درس3ي دين و زندگ(
----------------------------------------------  

 )92 -سراسري رياضي(   - 70

ي بقره به مردان توصيه شده است با زنان مشـرك ازدواج   سوره 221ي  با توجه به آيه
يـرا همسـري كـه    ز »لاتنكحوا المشركات حتي يـؤمن  و«: نكنند تا وقتي ايمان بياورند

: دهـد  مشرك باشد، اعضاي خانواده را به نافرماني از خدا و بدبختي ابـدي سـوق مـي   
 »اولئك يدعون الي النار«

  )186و  185هاي    ، صفحه15، درس 3دين و زندگي (

 
  

 )نسرين خلفي(   -71

خاطر داشتيد پولي را كه بـه مـري بـدهكار بوديـد بـه او       آيا شما به«:  ي جمله ترجمه
 »بدهيد؟

  ».بله، وقتي او را ديدم، پول را به او پس دادم«
 ي مهم درسي نكته

اي جداشدني  يك فعل دوكلمه» پس دادن، برگرداندن«معني  به ”give back“فعل 
صورت ضمير استفاده شود بايد بين فعل و جزء قيدي آن  است، بنابراين اگر مفعول به

ــرد  ــرار گي ــه . (ق ــتي گزين ــل نادرس ــرف دي) »2«ي  دلي ــر از ط ــم  ”money“گ اس
ي  دليـل نادرسـتي گزينـه   . (استفاده كـرد  ”it“شمارش است و بايد از ضمير  غيرقابل

براي بار دوم تكرار شـده   ”money“آن است كه » 4«ي  دليل نادرستي گزينه) »1«
  .قبل از آن قرار گيرد ”the“است و بايد حرف تعريف 

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(   -72

بهتـر اسـت تـركش    . سيگار كشيدن براي سلامتي شما مضر اسـت «: ي جمله ترجمه
 ».كنيد يا حداقل كمش كنيد

  نكات مهم درسي
اي جدا شدني، مفعول اگر ضمير باشد اجبـاراً قبـل از جـزء قيـدي      در افعال دو كلمه

قسـمت   درست است ولـي در   ”give it up“پس در قسمت اول. رود كار مي فعل به
اي جداشدني با حرف اضافه همراه است، ضمير مفعولي بعد از  دوم چون فعل دو كلمه

  . باشد درست مي ”cut down on it“رود، پس  كار مي حرف اضافه به
----------------------------------------------  

 )زهره جوادي(   -73

 ـ نگاه كردن به«: ي جمله ترجمه راي فواصـل خيلـي   طور مستقيم به خورشيد، حتي ب
 ».جدي به چشم شود ي هتواند باعث صدم كوتاه مي

 اخير، جديد) 2  مفصل، باجزئيات) 1

 مختصر  كوتاه،) 4  نهايي) 3

----------------------------------------------  
 ) آباديسيروس شفيع(      -74

 ».ستبيش از دويست مورد از اين بيماري در اين كشور ثبت شده ا«: ي جمله ترجمه

  توصيه كردن) 2  ثبت كردن، ضبط كردن) 1
  پيشنهاد كردن) 4  دست آوردن كسب كردن، به) 3

----------------------------------------------  
 )منصور عظيمي(   -75

 ».زندگي وجود ندارد) نوع(شادي واقعي چيزي است كه در اين «:  ي جمله ترجمه

 وجود داشتن) 2  بحث كردن) 1

  يادآوردن خاطر آوردن، به به) 4  دن، هدايت كردنراهنمايي كر) 3
----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(   -76

رخـداد  ) صـورت (جا گذاشت تا در  اي به اش نامه سرباز براي خانواده«:  ي جمله ترجمه
 ».مرگش در جبهه آن را بخوانند

  رخداد) 2  قاعده، اساس) 1
  شيء) 4  ارزش) 3

 3انگليسي  زبان
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 )االله سعادت بحبي(   -77

 شبيه، مشابه) 2  نگران) 1

 مشهور، معروف) 4  خطرناك) 3

----------------------------------------------  

  )االله سعادت حبيب(   -78
 توجه) 2  تمرين) 1

 فشار) 4  اطلاعات) 3

----------------------------------------------  

  )االله سعادت حبيب(   -79
 شدن) 2  ناجتناب كردن، پرهيزكرد) 1

 دعوت كردن) 4  فروختن) 3

----------------------------------------------  

  )االله سعادت حبيب(   -80
 نكات مهم درسي

  اي جداشـدني اسـت،   يك فعل دوكلمـه » كنارگذاشتن«معني  به ”put down“فعل 

دليـل نادرسـتي   . (بنابراين ضمير مفعولي بايد بين فعل و جزء قيـدي آن قـرار گيـرد   

كه  ”book“كار رفته، به اسم  با توجه به اين نكته كه ضمير به) »4و  2«هاي  هگزين

  .صحيح است» 3«ي  كند، بنابراين گزينه مفرد است، اشاره مي

----------------------------------------------  

 

 
 

 )، با تغيير92 -سراسري رياضي(   -81

  ».ريم، او به صحبت كردن ادامه داداگر چه تلاش كرديم جلوي او را بگي«: ي جمله ترجمه

  .رود كار مي صورت اسم مصدر به فعل دوم به ”kept on“بعد از فعل 
----------------------------------------------  

  )92 -سراسري رياضي(   -82
  ».ها را بشوييد شود لطفاً آن مي. اند ها هنوز شسته نشده ظرف«: ي جمله ترجمه

كار نرفته،  متعدي است و چون بعد از آن مفعول به» تنشس«معني  به ”wash“ فعل
در انتهـاي جملـه و بـا     ”yet“خاطر وجود قيد  در ضمن به. وجه جمله مجهول است

و  3«هـاي    دليل نادرستي گزينه. (توجه به مفهوم جمله، زمان جمله حال كامل است
  )   »1«ي  دليل نادرستي گزينه: (به ساختار زير توجه كنيد) »4

p.p.  +been  +have not :حال كامل مجهول  
                           has   

  )92 -سراسري رياضي(   -83
  ».داوران امتيازهاي مساوي به دو فيناليست دادند«: ي جمله ترجمه

  رفتار كردن) 2  اعطا كردن، دادن) 1

  اجرا كردن) 4  كنترل كردن) 3
----------------------------------------------  

  )92 -سراسري رياضي(   -84
هايي است كـه در تحقيـق اسـتفاده     ي روش ي او بحثي درباره مقاله«: ي جمله ترجمه

  ».شود مي

  آموزش، دستورالعمل) 2  بحث) 1

  نظارت) 4  مسابقه) 3
----------------------------------------------  

  )، با تغيير92 -سراسري رياضي(   -85
  ».ام داشته باشم سخ فوري به طرح پيشنهاديمايلم كه يك پا«: ي جمله ترجمه

  گيج) 2  آرام) 1

  قبلي) 4  فوري) 3
----------------------------------------------  

 )، با تغيير90 -سراسري رياضي(   -86

  ».شده هستند و جوي كودك گم ها هنوز در جست آن«: ي جمله ترجمه

  مشتمل بودن بر) 2  تلفن زدن) 1

  وجو كردن جست) 4  دادن تشكيل) 3
----------------------------------------------  

 )90 -سراسري رياضي(   -87

  ».المعارف گرفته شده است  ةكه اين متن از يك داير فهميدتوان  مي«: ي جمله ترجمه

----------------------------------------------  

  )90 -سراسري رياضي(   -88
اشــاره » مقالــه« ”article“دوم بــه در ســطر ”one“ ي  كلمــه«: ي جملــه ترجمــه

  ».كند مي
----------------------------------------------  

  )90 -سراسري رياضي(   -89
 7000 ي به انـدازه  فعلي ي مقالهي زماني پوشش داده شده در  دوره«: ي جمله ترجمه

  ».سال است
----------------------------------------------  

  )90 -سراسري رياضي(   -90
  ».يك تعريف است ،»قرنهاست …تاريخ جهان «، ي اول متن جمله«

 3انگليسي  زبان
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  10:  ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     شهريور 6 آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي  
    

 3رياضي 
  

 )حسين حاجيلو(  »  2«ي  گزينه -91

  : دقت كنيد كه























111
111

11
11

22 xياx,x

x,x
)x(f

|x|x

|x|x
)x(f  

ي بالا و براي  بايد از ضابطه 1xدر fي حد چپ تابع  بنابراين براي محاسبه

  : ي بالا استفاده كنيم نيز بايد از ضابطه 1xدر fي حد راست تابع  محاسبه























01

21

11

11
)x(lim)x(flim

)x(lim)x(flim

xx

)(x)(x  

220  : بنابراين
11





)x(flim)x(flim

)(xx
  

 )80تا  75 يها  صفحه، 3رياضي (

---------------------------------------------  

 )عباس اميدوار(  »  2«ي  گزينه -92

)x(flim)x(flim
xx

2
13




  

101  : بنابراين
1

111















 sin

cos

xsin

xcos
lim
x

  حد 

 )86و  83، 82يها  صفحه، 3رياضي (

---------------------------------------------  

 )81 -آزاد پزشكي (  »3«ي  گزينه - 93

0x كردن ميل در كه كنيد دقت x 0 چه بود، نخواهد صحيح عددx 

  :پس غيرصحيح، چه باشد صحيح عددي

  
)ZRx()x(flim

x




1
0  

  

)ZRx()x(flim

x






1

2
1

  
  .بود خواهد - 2 هاآن مجموع پس

  )81تا  75 يها  صفحه، 3رياضي (

 

 )حسين حاجيلو(  »3«  ي گزينه -94

(*)
)x(glim)x(glim

)x(lim

)x(g

x
lim)x(flim

xx

x

xx



















111  

xcos)x(gxحال بايد با توجه به نامساوي 22 2 ،  حد تابعg  را
  : كنيم محاسبه مي 0xدر

2
22

22 2
 
















 )x(glim
xcoslim

)x(lim

x
x

x




  

2  : داريم (*)بنابراين با توجه به
11







 )x(glim

)x(flim

x
x




  

 )87و  79، 78 يها  صفحه، 3رياضي ( 

---------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(  »4«  ي گزينه -95

11222   xxxx  
پس وقتي 2x آنگاه )(x   : و در نتيجه 11

)x(flim)x(flim
)(xx  


12

1  

  . برابر صفر است 1xدر fبا توجه به نمودار، حد راست تابع 
 )77تا  72 يها  صفحه، 3رياضي ( 

---------------------------------------------  

 )محمدطاهر شعاعي(  »3«  ي گزينه -96

  : روش اول
xcos

xsin)xsin(
lim

xcot

xsin
lim

xx
2

2

2
2

2

11 










  

2
1

11
1

11
1

1
1 2

2
2

2

2





















)xsin)(xsin(

xsin)xsin(
lim

xsin

xsin)xsin(
lim

xx

  

  : روش دوم

2
1

1212
1

2
2

2
2

2
2
















 )xcot(

xsin
lim

)xcot(xcot

xcos
lim

H

xcot

xsin
lim

xxx

  

  : كنيم ضرب مي xsin1صورت و مخرج كسر را در: روش سوم

2
1

111

11 2

2
2

22

22
2

2






















xsin

xsin
lim

)xsin(xcos

xsinxcos
lim

)xsin(
xsin

xcos

)xsin)(xsin(
lim

xxx

  

 )90تا  86 يها  صفحه، 3رياضي ( 

 ي فشردگي قضيه
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 )لويي ميثم حمزه(  »2«ي  گزينه -97

0ابهام حد از نوع: راه حل اول
  :داريم. است 0

1111
1

1

1
11

11



























xcos
lim

x

xsin
lim

xcosx

xsin
lim

)xcos(x

)
xcos

xcos
(xsin

lim
)xcos(x

)
xcos

(xsin
lim

)xcos(x

xsin
xcos

xsin

lim
)xcos(x

xsinxtan
lim

xxx

xx

xx







  

221هاي از هم ارزي: راه حل دوم
32 x

~xsinxtan,
x

~xcos
xx  

 

1  : كنيم استفاده مي

2

2
2

3




)
x

(x

x

lim
x 

  حاصل حد

  )90تا  86 يها  صفحه، 3رياضي (

---------------------------------------------  

 )محمدمهدي ناظمي(  »2«ي  گزينه - 98

  .راين نهمين داده ميانه استاست، بناب 17ها  تعداد داده
36  چارك دوم ميانه  

تر از ميانه  تر از مد و كم هاي بزرگ بنابراين داده. است 21چنين مد برابر  هم
  27، 28، 32، 34  :عبارت اند از

2530  :ها برابر است با ميانگين اين داده
4

34322827
/

  

 )125و  121تا  114، 99تا  96 يها  صفحهو مدلسازي،  آمار(

---------------------------------------------  

 )نيا شروين سياح(  »2«ي  گزينه -99

313
11115

472
154117732259 








 x

x

x

x

x
/  

16
3

13 



x

xي سوم فراواني نسبي دسته  

751810016
3

/ي سوم درصد فراواني نسبي دسته  

 ) 134و  133، 56يها  صفحهآمار و مدلسازي، ( 

---------------------------------------------  

 )85 -سراسري تجربي خارج از كشور (  »4«ي  گزينه - 100

xxiبرابـر   ixي جايي كـه انحـراف از ميـانگين داده    از آن     اسـت و همـواره

0:ها صفر است، يعني موع انحراف از ميانگين كل دادهمج
1




)xx(f ii

n

i

  

  :پس با توجه به جدول

5 4 11 2 9 1 4 0 8 1 2 3 3 0( ) ( ) ( ) ( ) ( ) x( ) ( )           

20 22 9 0 8 2 9 0 2 34 17x x x              

 )132و  127 ي  ها صفحهآمار و مدلسازي، (

---------------------------------------------  

  عموميرياضي 

 )مصطفي ابراهيميمحمد (   »3«ي  گزينه -101









2
  . پسر است 2خانواده داراي  :حالت4









3
  . پسر است 3خانواده داراي  :حالت4









4
  . پسر است 4خانواده داراي  :حالت4

  :اي برابر مجموع سه حالت فوق است تعداد كل حالات فضاي نمونه

111464
4

3
4

2
4



























)S(n  

 2اگر بخواهيم تعداد پسرها و دخترها در خانواده برابر باشند، خـانواده بايـد   

11  :فرزند پسر داشته باشد
6

11
2
4












)S(n

)A(n
)A(P  

  )11تا  1هاي  رياضي عمومي، صفحه( 

---------------------------------------------  

 )91 -سراسري تجربي(   »2«ي  گزينه - 102

ر هر بار پرتاب هر تـاس، احتمـال زوج آمـدن عـدد رو     ابتدا توجه كنيد كه د

2شده برابر
1

6
3
 است .  

ها  پذير است كه با توجه به مستقل بودن پرتاب تاس سه حالت مطلوب امكان

 :توان نوشت از هم، مي

4  :در پرتاب اول، هر دو تاس زوج بيايند) 1
1

2
1

2
1

1 P  

  :ي اولين بار هر دو تاس زوج بياينددر پرتاب دوم، برا) 2
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4
112 




)()(P  

  :در پرتاب سوم، براي اولين بار هر دو تاس زوج بيايند) 3
  

64
9

4
1

4
3

4
3

2
1

2
1

4
114

112 




)()()(P  

  :چون سه حالت بالا ناسازگارند، پس
321 PPPP:  احتمال موردنظر  

64
37

64
91216

64
9

64
12

64
16

64
9

16
3

4
1




  

  )7و  6، 3هاي   رياضي عمومي، صفحه( 
---------------------------------------------  

 )محمدمصطفي ابراهيمي(   »2«ي  گزينه - 103

  : ها برابر است با احتمال غيرهمرنگ بودن مهره

  

100
48

22
22 




  

)k(

k

)k(
)A(P  

012133232525
12

2
4 22

2 


 kk)k(k
)k(

k  

3k   43يا 4 3 0 3( k )(k ) k       

3kمقدار  قابل قبول است .  
  )8تا  3هاي  ، صفحهعموميرياضي ( 

---------------------------------------------  

 )89 -سراسري تجربي (  »4«ي  گزينه - 104

  .بذر جوانه بزند 3بذر يا  2بذر جوانه بزند، يعني يا  2حداقل 

  P)بذر جوانه بزند 2+ ( P)بذر جوانه بزند3(  

2 3 2 3 3 33 30 8 1 0 8 0 8 1 0 82 3( / ) ( / ) ( / ) ( / )    
      
   

  

64 2 5123 1 1 0 896100 10 1000 /       

  )19تا  15هاي  ، صفحهعمومي رياض( 

 )بهرام طالبي(  »  2«ي  گزينه -105

 ي براي پيدا كردن طول نقاط تقاطع نمودار تابع با ضابطه

22 1f (x) x mx   ي و خط به معادلهy x  ) نيمساز ربع دوم و
22ي ، معادله)چهارم 1x mx x    كنيم، داريم را حل مي :  

  2 22 1 2 1 1 0x mx x x (m )x          
است،  5/1ي درجه دوم اخير برابر با  هاي معادله طبق فرض سؤال، مجموع جواب

  : پس
11 5 1 5 42

b (m )
/ / m

a

  
       

22 4 1f (x) x x     
  : ، برابر است باfابراين طول رأس نمودار تابع بن

4 12 2 2S
b ( )

x
a

  
   


  

  : آيد دست مي به ازاي طول رأس آن به fترين مقدار تابع درجه دوم  كم
22 1 4 1 3Sf (x ) ( )       

  )27تا  20 ي ها صفحهرياضي عمومي، ( 
-------------------------------------------- 

  )رضا بخشنده(   »2«ي  گزينه - 106
عددي  2xي دومي كه در آن ضريب ترين مقدار تابع درجه دانيم كه بيش مي

 Sرا  fپـس اگـر رأس منحنـي تـابع     . منفي است، برابر عرض رأس آن است
  :بناميم، داريم

4 2
2 2S

b ( )
x

a a a

  
    

22 2 2 44 5 5Sy f ( ) a( ) ( ) (*)
a a a a


         

  : است، يعني 9ترين مقدار تابع برابر  له، بيشاز طرفي طبق فرض مسأ
49 5 9 1(*)

Sy a
a


        

4ي پس خط به معادله 22 2 1
b ( )

x
a ( )

 
  


محور تقارن اين تابع درجه  

  .دوم است
  )25تا  20هاي  رياضي عمومي، صفحه(

----------------------------------------------  

  )ييلو ميثم حمزه(  »3« ي ينهگز -107

2ي  بايد معادله 32 02x ax a   ي غيرصفر با  ، داراي دو ريشه

2هاي متفاوت باشد تا نمودار تابع  علامت 32 2y x ax a    محور ،

 اولي سفيد، دومي سياه يا بالعكس

  هر دو زوج

  پرتاب دوم  پرتاب اول

 پرتاب سوم پرتاب دوم پرتاب اول

  هر دو زوج  هر دو زوج
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xها را در طرفين محورyي درجه دوم براي آنكه معادله. ها قطع كند 
2 0ax bx c   هاي متفاوت باشد،  با علامت  ي غيرصفر داراي دو ريشه

0cلازم و كافي است كه 

a
پس ، :  

3
3 32 0 02 2 2

a
a a


       

  )27تا  20هاي  رياضي عمومي، صفحه( 

---------------------------------------------  

 )ساوجي علي(  »3«ي  گزينه - 108

1xچون   كند هاي معادله است، پس در معادله صدق مي يكي از ريشه:  
  1 2 1 4 8| | | | a a       

2 4 8
4 2 4 8 2 14 7

4 2 2 4 8 2 8
2 2 4 8 1

| x | | x |

x (x ) (x ) x x

x (x ) (x )

x (x ) (x ) x

    

             
           
         

  )29تا  27هاي  رياضي عمومي، صفحه(

---------------------------------------------  

 )86-سراسري تجربي(   »2« ي گزينه -109

2اگر  1nx , .... , x , x اعداد حقيقي دلخواه باشند، آنگاه :  

1 2 1 2n n| x x ... x | | x | | x | ... | x |       .  
 .دهد علامت باشند، حالت تساوي رخ مي ي اين اعداد هم اگر همه

 )29تا  27هاي  رياضي عمومي، صفحه(

----------------------------------------------  

 )ن شريكهمايو(  »2«ي  گزينه -110

  : رسانيم مي 2چون دو طرف نامعادله نامنفي هستند، پس طرفين را به توان 
2 21 3 2 1 6 9 2x x x x x x x            

 )29تا  27هاي  رياضي عمومي، صفحه(

----------------------------------------------  

 2رياضي 
  

 )93 -سراسري تجربي(  »  4«ي  گزينه - 111

2
2

4
4 5 5

2
2

1 1
14 5 4 0 45

(x )
(x )
x x xlog log log

xx
x x x

x


    


        

  

1xمقدار  ي داده شده قرار  ي معادله باشد، زيرا در دامنه قابل قبول نمي
   :ندارد، بنابراين

 4
2 24 2xx log log      

  )117تا  110 يها  صفحه، 2رياضي ( 

-------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي(  »  4«ي  گزينه - 112

  : گيريم، طبق فرض داريم در نظر مي aرا عدد مورد نظر 

4 2 2
15 1 15 15 14 2 4 2

a a alog log log ( )      

22
3

1

8 22
12 2 15 53 3 2

a aa ( )
log log log ( )

 
      

  )117تا  110 يها  صفحه، 2رياضي (

-------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي(  »  2«ي  گزينه -113

0yي ، معادله0xبراي پيدا كردن مقدار  كنيم را حل مي :  
0 010 10

10 10
2

0 0

0 2 0 2
10 10 90

(x ) (x )y log log

x x

      

    
  

0x، مقدار0yبراي پيدا كردن مقدار  دهيم ي تابع قرار مي را در معادله :  
0 10

0 10
0 0

0 2 2 1 1
90 1 91

( )x y log

x y

      

    
  

  )110تا  102هاي  ، صفحه2رياضي ( 
-------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي(  »1«ي  گزينه -114

1
2 3 2 7 79 27 3 3 3 3 2 2 4

72 14
1 10104 4

5 25 6 252 4

a a a a

log b log( )

log b log log log( )

b b /

       

  

   

    

  

 )117تا  110و  24تا  18 يها  صفحه، 2رياضي (

---------------------------------------------  

 )آرش رحيمي(  »2«ي  گزينه -115

3 91 2 1 9 9
x x
a a a

a
log log log x a x        

  

 )غ ق ق(

  ق.ق.غ
 ق.ق  
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2
9 3

3 3 3

2
a a

( )
x

a a a
log log log    

  )117تا  110و  104يها  صفحه، 2رياضي (
-------------------------------------------- 

 )93-سراسري تجربي(  »3«ي  گزينه -116

1 111 11 1 12B( , )xf (x) a(b) ab ab        
12

a (I)
b

   

1 1 1
2 2 21 31 12 2

A ,
x a

f (x) a(b) a(b)
b

   
       

3
12

3 3 12 8 642 2
(I) b b b b

b b b
         

4 3(I)b a     

1 3 13 4 1 1 3 4 1 14 4
xf (x) ( ) f ( ) ( )


          

  )97تا  87 يها  صفحه، 2رياضي (
-------------------------------------------- 

 )91 -سراسري تجربي خارج از كشور(    »3«ي  گزينه - 117

1

2
1 0 0 0x

f ff (x) log D : x D ( , )
x

          

1
2

0 0x
g gg(x) log D : x D ( , )       

  :توان نوشت چنين طبق قوانين لگاريتم مي هم

1
1

2 22 0x xxf (x) log log log ;x ( , )


        

1 2 21 2
2

1 01
x x x xg(x) log log log log ;x ( , )       


  

توان گفت  يكسان است، مي gو fهاي دو تابع ها و ضابطه جا كه دامنه از آن

 .ودارهاي آنها بر هم منطبقندمساوي است، بنابراين نم gبا تابع fكه تابع

  )117و  110تا  102 يها  صفحه، 2رياضي (

 )ناهوك حسن نصرتي(  »2«ي  گزينه -118

9
6
9
6











HHAH

AH
HA

AH
d||d

 

  
6183

1869
9
6

3









AHAH

AHAH
AH

AH

 

936  HHAHHA
 

 )80تا  77 يها  صفحه، 1هندسه (

---------------------------------------------  

 )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«ي  گزينه -119

  :ي تالس طبق قضيه

   













OD

OC

OB

OA
DB||CA

OD

OC

OE

OB
DE||CB

  

OEOAOB
OB

OA

OE

OB
 2  

  . عمودند، پس با هم موازيند OE، هر دو بر DBو  CAتوجه كنيد كه چون 
  )81تا  77هاي   ، صفحه1هندسه (

 ---------------------------------------------  

 )85 -تجربي خارج از كشور  سراسري(  »2«ي  گزينه - 120

، BC||DEابتدا توجه كنيد كه چون
 :ي تالس پس طبق قضيه

)*(
AB

AD

AC

AE

7
3

  

  :وارد كنيم، داريم ACرا برDH، عمودDحال اگر از

AEAC

AE

EC

AE

ECDH

AEDH

)DEC(S

)ADE(S













2
1
2
1

  

  %3 3 757 3 4
( )*

 


  

  )81تا  77هاي   ، صفحه1هندسه (

  

A B

C
D

E
O
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  2و آزمايشگاه  شناسي زيست
 

 

 )مسعود حدادي(  »3«ي  گزينه -121

ي دختري DNA، نيمه حفظ شده است، هر DNAجا كه همانندسازي  از آن
 nي قديمي دارد، پس با اين شـرايط پـس از    ي جديد و يك رشته يك رشته

وجـود دارد كـه در هـر     DNAنسل همانندسازي، در محيط تنها دو مولكول 
  . شود راديواكتيو مشاهده مي ي يك تنها يك رشته

  
  ي راديواكتيو رشته   

  معمولي ي رشته   
  همانندسازي در محيط معمولي  

  
  

  

  )116و  115هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
----------------------------------------------  

 )كهنگي هادي كمشي(  »3«ي  گزينه -122

DNAي اين  در يك رشته. خطي است ي داراي قطبيت، مولكوليDNA   بـين
. يافـت ) نوعي پنتوز(توان قند دئوكسي ريبوز دو گروه فسفات دو نوكلئوتيد، مي

بـين  . توان يك گروه فسفات يافت بين دو قند دئوكسي ريبوز دو نوكلئوتيد، مي
اما پيونـد هيـدروژني   . توان يك نوكلئوتيد يافت دو پيوند فسفودي استر نيز مي

  .پذير نيست امكان DNAي  از در يك رشتهبين دو ب
  )112و  109تا  107 هاي    ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

  )علي كرامت(  »4«ي  گزينه - 123
بـين   .هـا ريبـوز اسـت    انـد چـون قنـد ايـن رشـته      نادرست  2و 1هاي  گزينه
عكـس   4ي  اسـت چـون قطبيـت رشـته    صـحيح   4گزينه  4و  3هاي  گزينه

ي  دانيـد قطبيـت دورشـته    همـانطور كـه مـي   . ي الگـو اسـت   قطبيـت رشـته  
DNAي خطي عكس يكديگراند.  

  )112و  109 ،107هاي       صفحه ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

 )پويا باستاني(   »2«ي  گزينه -124

با فرض اينكه . ي حلقوي استDNAترپتوكوكوس نومونيا ي ژنتيك اس ماده
  :تا باشدnهاي آن  تعداد كل نوكلئوتيد

و ) پوريني(اي  نوكلئوتيدها داراي باز دو حلقه% DNA 50در يك مولكول  -
  .هستند) پيريميديني(اي  داراي باز تك حلقه% 50

وتيـد  ي آلي در بخش قندي خـود دارد، اگـر نوكلئ   هر نوكلئوتيد يك حلقه -
 دار ي آلي در ساختمان باز آلي خود و اگر پيريميدين باشد دو حلقه دار پورين

هـا   نوكلئوتيد% 50پس . ي آلي در ساختمان باز آلي خود دارد باشد يك حلقه

ي آلـي در   ديگرسـه حلقـه  % 50ي آلي در سـاختمان خـود دارنـد و     دو حلقه
  :  توان گفت در مجموع مي. ساختمان خود دارند

2هاي آلي عداد حلقهت       5/ n   
هـا   استر با تعداد نوكلئوتيـد  ديهاي فسفو ي حلقوي تعداد پيوندDNAدر  -

علاوه بر اين در ساختمان هر نوكلئوتيد يـك پيونـد بـين قنـد و     . برابر است
     :  توان گفت پس مي. فسفات آن نوكلئوتيد وجود دارد

هاي قند فسفات  تعداد پيوند n2  
به تعداد نوكلئوتيدها قند دئوكسـي ريبـوز وجـود     DNAدر يك مولكول  -

  .دارد
  )119و  112، 110، 109، 107، 103 هاي      صفحه ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

  )فريبرز كچويي(  »2«ي  گزينه -125
استر با تعداد پيونـدهاي   د پيوندهاي فسفوديتعدا  زماني DNAدر مولكول 

حلقوي باشد، زيرا هميشـه تعـداد    DNAشود كه مولكول  باز برابر مي -قند
باز برابر با تعداد نوكلئوتيدهاست و اگر تعداد نوكلئوتيدها بـا   -پيوندهاي قند

در . حلقـوي اسـت   DNAاستر برابر باشد مولكول  تعداد پيوندهاي فسفودي
استر دو عدد از تعداد  ي خطي تعداد پيوندهاي فسفوديDNAيك مولكول 

  . تر است نوكلئوتيدها كم
پيوند قند  -1: فسفات وجود دارد -دو نوع پيوند قند DNAدر يك مولكول 

پيونـد قنـد يـك نوكلئوتيـد بـا فسـفات        -2با فسفات درون هـر نوكلئوتيـد   
ه در تـوان دريافـت ك ـ   ي كوچـك مـي   نوكلئوتيد ديگر، حال با يك محاسـبه 

DNAفسفات دو برابر تعـداد فسـفات موجـود     -ي حلقوي، تعداد پيوند قند
  . است

  )116و  112، 109تا  107هاي       صفحه ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
----------------------------------------------  

 )بهرام ميرحبيبي(  »4«ي  گزينه -126

هـا بـين دو    عي كرومـوزوم در طي تقسيم ميتوز سلول جانوري، در حالت طبي
  . شوند، نه بين دو سلول هسته به طور مساوي تقسيم مي

  )135تا  133هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
----------------------------------------------  

 )حميد راهواره(  »4«ي  گزينه -127

Xnدر سلول 2 مثل ملخ نر)n( 232 هاي دو مجموعه  ، تعداد كروموزوم
  . با هم برابر نيستند) تايي 12تايي و يكي  11يكي (

  )125تا  123هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
----------------------------------------------  

 )سينا رضازاده(  »4«ي  گزينه - 128

رزايــي هــر دو كرومــوزوم نادرســت، جــانوران ديپلوئيــد حاصــل از بك ) الــف
ي  به عنوان مثـال، مارهـاي مـاده   . كنند همتايشان را از مادر خود دريافت مي
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اند، طي بكرزايي مارهاي ديپلوئيـد   ها به دور از نر زندگي كرده مسني كه سال
  . كنند را توليد مي

. گيـرد  هاي همتا صورت مي نادرست، جهش مضاعف شدن بين كروموزوم) ب
و امكـان بـروز ايـن نـوع      (ZZ)سي پرندگان نر همتا بوده هاي جن كروموزوم

  .ها وجود دارد جهش در آن
هاي قرمز در انسان فاقد هسته و در نتيجه فاقد كروموزوم  نادرست، گلبول) ج
Y هستند، ولي هم در مردان و هم در زنان وجود دارند .  
هـاي مضـاعف    نادرست، توجه كنيد كه علاوه بر جهش حـذف، در جهـش  ) د

جايي و  ولي در جابه. شود اي از كروموزوم جدا مي جايي نيز قطعه ن و جابهشد
بنابراين . شود ي جدا شده به كروموزوم ديگري متصل مي مضاعف شدن قطعه

   .شوند ها در سلول جديد ممكن است ديده  اين ژن
  )146و  126تا  123هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

  )87ي      ، صفحه1ايشگاه شناسي و آزم زيست(
----------------------------------------------  

 )92سراسري (    »4«ي  گزينه -129

دهـد، ميتـوز    در گياهان اولين تقسيمي كه زيگوت پس از تشكيل انجام مـي 
هـا حـداكثر فشـردگي را پيـدا      در تقسيم ميتـوز در متافـاز كرومـوزوم   . است
هـاي دوك كـه    آنافاز است كه در آن رشـته ي  كنند؛ پس از متافاز، مرحله مي

هاي خواهري را  شوند و كروماتيد هاي پروتئيني ريزي هستند، كوتاه مي رشته
  . كنند از هم جدا مي

كتاب درسي  132ي  هاي پروتئيني اصطلاحي است كه در صفحه رشته: توجه
ا ه هاي دوك به كار رفته است و نبايد با ريز رشته سال سوم، در توصيف رشته

  !اشتباه گرفته شود
  )134تا  132و  123هاي        ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

 )كهنگي هادي كمشي(  »1«ي  گزينه - 130

  :تعداد سانترومرها در موارد ذكر شده عبارتند از
  76) د        46) ج         44) ب        44) الف

  )134و  129، 125، 124، 121هاي     ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

  )هراتبر زاده زمان زمان(  »2« ي ينهگز -131
ي  مرحلـه  بـه  مربوط كروموزوم، هري دهايكرومات دري فشردگ حداكثر جاديا

  .است متافاز
  : ها  رد ساير گزينه

  . است آنافازي  مرحله به مربوط : » 1«ي  نهيگز 
  .ندارد وليسانتر و است شرفتهيپ اهيگ كي ناز گل : » 3«ي نهيگز
 زي ـر نـه  شود يم متصل سانترومر به) كروتوبوليم( زلولهير: » 4«ي نهيگز

  .  رشته
  )134تا  132ي  ها  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

  )97ي      ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )علي كرامت(  »2«ي  زينهگ - 132
ها اگر  هاي پيكري و هم در گامت اگر به شكل زير نگاه كنيد هم در سلول

  . نوع كروموزوم اتوزوم هم دارد 22باشد ،  Xسلولي داراي كروموزوم 

 
  )132و  125تا  123هاي       صفحه ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 ----------------------------------------------  
 )كهنگي هادي كمشي(  »4«ي  گزينه - 133

در ايجـاد تتـراد    Xسلول جنسي ملخ نر، كروموزوم جنسي  Iدر پروفاز ميوز 
  . كند شركت نمي

  : ها بررسي ساير گزينه
 . اند ها مضاعف كروموزوم Iدر تلوفاز ميوز : »1«ي  گزينه

ق انـد، صـد   كـه فاقـد سـانتريول   ) پيشرفته(براي گياهان عالي : »2«ي  گزينه
  . كند نمي

ها در مراحل متافاز و نيز آنافاز ميتـوز   حداكثر تراكم كروموزوم: »3«ي  گزينه
ها تـك كروماتيـدي يـا غيـر      ي آنافاز، كروموزوم باشد كه در انتهاي مرحله مي

  . اند مضاعف
  )141و  140، 125هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

----------------------------------------------  
 )مسعود حدادي(  »3«ي  گزينه - 134

آيـد، زنبـور عسـل مـاده اسـت و       زنبور عسلي كه طـي لقـاح بـه وجـود مـي     
دقت نماييد كه هر . ي كروموزومي دارد هاي پيكري حاوي دو مجموعه سلول

فقط ملكه توانايي بكرزايي و نيز توليد گامت . اي ملكه نيستزنبور عسل ماده
   .با تقسيم ميوز دارد

  )147و  146، 123هاي     ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
----------------------------------------------  

  )حميدرضا زارع(  »4«ي  گزينه -135
 هـاي  افرادي توانايي ميوز و تشكيل تتراد را دارند كـه تعـداد مجموعـه    -الف

نكتـه توجـه    بايد به ايـن . 4nيا  2nها زوج باشد، براي مثال  كروموزومي آن
هـاي زوج الزامـاً عـدد مجموعـه      داشته باشيد كه افرادي با تعداد كرومـوزوم 

باشد و توانـايي   مي n=2سليوم  پنيقارچ كروموزومي زوج ندارند، براي مثال 
  .باشد هاي آن زوج مي ميوز ندارد در حالي كه تعداد كروموزوم

در پايان ) هميشهنه (تر جانداران  در بيشخوانيم كه  در كتاب درسي مي -ب
آيـد و در زمـاني كـه     دهد و دو سلول به وجود مي سيتوكينز رخ مي Iتلوفاز 

ــر قطــب ســلول يــك هســته  ســيتوكينز رخ نمــي ــدادي   دهــد در ه ــا تع ب
هاي هر هسته نصـف   هاي دو كروماتيدي داريم كه تعداد كروموزوم كروموزوم
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ا اگـر تعـداد كـل    ام ـ. باشـد  مـي  Iهاي سلول اوليه در پروفاز  تعداد كروموزوم
هـاي سـلول    ها با كروموزوم هاي اين دو هسته را بشماريم تعداد آن كروموزوم

  .برابر خواهد بود Iاوليه در پروفاز 
هاي همتا  دهد كه كروموزوم جهش مضاعف شدن در افرادي رخ مي -ج

بنابراين اگر فرد هاپلوئيد نباشد امكان جهش مضاعف شدن در . داشته باشند
در كتاب درسي مثالي كه براي جاندار ديپلوئيد با تعداد . د داردوجوفرد اين 

باشد و در  مي 2n=23كه  استهاي فرد ذكر شده است، ملخ نر  كروموزوم
  .شدن وجود دارد هاي اتوزوم آن امكان جهش مضاعف كروموزوم

) هاگ يا گامت(هاي جنسي  د ـ در جانداراني كه تقسيم ميوز دارند، سلول
همچنين در جانداراني كه . هاي پيكري دارند نصف سلول عدد كروموزومي

و يا بدون هسته ) ي اسلكتي در انسان مانند ماهيچه(اي  هاي چندهسته سلول
  .هاي برابري ندارند ها تعداد كروموزوم دارند، تمامي سلول) مانند گلبول قرمز(

  )115و  87 ي      ها ، صفحه1شگاه يو آزماشناسي  زيست(
  )141و  140، 126، 124 ي      ها ، صفحه2شگاهيو آزما شناسي زيست( 

--------------------------------------------  

  )هراتبر زاده زمان زمان(  »4«ي  گزينه - 136

پس بـا  . شود همتاي خود جدا مي  هر كروموزوم از كروموزوم Iدر آنافاز ميوز
د نـه در آنافـاز   ده رخ مي Iهاي همتا فقط در آنافاز ميوز هم ماندن كروموزوم

دو كروماتيد خواهري هر كروموزوم از هم جـدا   II  در آنافاز ميوز  .IIميوز 
  .وندش مي

  : ها بررسي ساير گزينه
تقريبـاً  سال احتمال تولـد فرزنـد داون    30تر از  در مادران جوان: »1«ي  گزينه

سال اين احتمال بـه   35تا  30كه در مادران  تولد است در حالي 1500يك در 
  . رسد تولد مي 750دو برابر يعني يك در 

هاي يك زن از هنگام تولد درون  ي تخمك جايي كه همه از آن: »2«ي  گزينه
هـا افـزايش يابـد، مجمـوع      ها موجود است؛ بنابراين هر چه سـن زن  تخمدان
 . شود تر مي شود بيش ها وارد مي هاي آن ي تخمكDNAهايي كه به  آسيب

پس . هاي در حال تقسيم است صويري از كروموزومكاريوتيپ ت: »3«ي  گزينه
طـور كـه اشـاره شـد فـرد داون يـك        همـان . ها مضـاعف هسـتند   كروموزوم

كرومـوزوم   47كروموزوم اضافه دارد پس به هنگام تشكيل كاريوتيپ تصوير 
  . شود كروماتيد مشاهده مي 94مضاعف يا 

  )144تا  142هاي       صفحه ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
--------------------------------------------  

  )پويا باستاني(  »2«ي  گزينه -137

  . تكثير غيرجنسي هيدر از نوع جوانه زدن است) الف
  . تكثير غيرجنسي آميب از طريق تقسيم سلولي است) ب

ها از جملـه اسـپيروژير از نـوع قطعـه      تكثير غيرجنسي گروهي از جلبك) ج
  . قطعه شدن است

  .يرجنسي مخمر نان از نوع جوانه زدن استتكثير غ) د
  توانند داشته باشند  تكثير غيرجنسي مشابه مي)  الف و د(پس مورد 

  ) 147و  145هاي       صفحه ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
--------------------------------------------  

  )فرد اميرحسين بهروزي(  »1« ي ينهگز - 138

كلون، . شود، يك كلون است غيرجنسي توليد مي طريق توليدمثل كه به فردي
هـا از   بـاكتري . جانداري است كه از نظر ژنتيكي درست مانند والد خود است
بسياري . كنند راه نوعي تقسيم غيرجنسي به نام تقسيم دوتايي توليدمثل مي

  .كنند ها نيز به صورت غيرجنسي توليدمثل مي از يوكاريوت
  )145ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

----------------------------------------------  

  )مسعود حدادي(  »2«ي  گزينه -139
اي و شفافي پر كرده است كه زجاجيـه   ي ژله فضاي پشت عدسي چشم را ماده

فضاي جلوي عدسي چشم نيز با مايع شفافي به نـام زلاليـه پـر شـده     . نام دارد
  . س مستقيم با عدسي قرار دارنداست، پس هم زجاجيه و هم زلاليه در تما

  )60تا  58هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
--------------------------------------------  

  )حميدرضا زارع(     »2«ي  گزينه - 140
ي خـود سـاخته شـدند، ابتـدا وارد      سازنده  ها پس از اينكه در سلول هورمون

در دسـتگاه عصـبي نيـز    . شـوند  مايع ميـان بـافتي و سـپس وارد خـون مـي     
شـوند و سـپس بـه     هاي عصبي ابتدا وارد فضاي سيناپسـي مـي   دهنده انتقال
 .رسند سيناپسي مي ي خود در سلول پس گيرنده

براي مثال . شوند هاي عصبي ترشح مي ها از سلول برخي هورمون: »1«ي  گزينه
  .شوند هاي عصبي ترشح مي توسين و هورمون ضدادراري از سلول اكسي

  .باشد ها بر اساس پيام عصبي مي تنظيم ترشح بعضي از هورمون: »3«ي  ينهگز
هاي عصبي اثر سريع و كوتاه دارند، در حالي كه  انتقال دهنده: »4«ي  گزينه

  .تري دارند ها اثر كند و طولاني هورمون
  )98و  83، 82، 80، 36، 35 هاي      ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 ----------------------------------------------  

 دانشگاهي پيششناسي  زيست
  
  

 )مسعود حدادي(  »    4«ي  گزينه -141

كدون، هيدروژني است، در حالي كه براي حذف  نوع پيوند بين كدون و آنتي
  . شود استر شكسته مي پيوند فسفودي رونوشت اينترون،

  )18و  16ا ت 14، 10، 9هاي        دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
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   )حميدرضا زارع(          »2«ي  گزينه -142

ريبـوزوم،   Pي ترجمـه در جايگـاه    ي ادامه ي آغاز و ابتداي مرحله در مرحله
tRNAي آغازگر وجود دارد .  

  .كدون در ريبوزوم وجود دارند ي ادامه دو آنتي در مرحله: »1«ي  گزينه
ترك نكند، امكـان   را Pآغازگر جايگاه  ي tRNAتا زماني كه : »2«ي  گزينه

بنابراين تا زماني . وجود ندارد Pانجام جابجايي و ورود كدون دوم به جايگاه 
قـرار دارد، امكـان ورود كـدون دوم بـه      Pي آغازگر در جايگـاه  tRNAكه 

  .وجود ندارد Pجايگاه 
ي tRNAترجمه، آمينواسيد متيونين از  ي ي ادامه در مرحله: »3«ي  گزينه

متصـل   Aي جايگـاه  tRNAو با آمينواسيد دوم كه به شود  آغازگر جدا مي
  .دهد است، پيوند پپتيدي تشكيل مي

كـدون   تواند مربوط به كدون پايان و يا آنتـي  مي UAAتوالي : »4«ي  گزينه
ي ادامه در صورتي كـه كـدون    پس در مرحله. باشد AUUمربوط به كدون 

تـوالي   تـوان ايـن   باشـد و مـي   مـي  UAAكـدون آن   باشد آنتي AUUدوم 
  .نوكلئوتيدي را در ريبوزوم مشاهده كرد

  )16و  15هاي        دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
----------------------------------------------  

  )حميد راهواره(       »                                   2«ي  گزينه - 143
كـدون  ي پايان، آنتـي هاكدون. تر آمينواسيدها بيش از يك كدون دارندبيش
كـدون  اما هر آنتـي !). باز نه سه جفت(كدون شامل سه باز است آنتي. ندارند

  .قطعاً مربوط به يك نوع آمينواسيد خاص است
  )17و  14، 12، 8هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )حميد راهواره(                                  »             2«ي  گزينه -144
. شـوند  هـا دفـع مـي    ي كليه اوره، اوريك اسيد از موادي هستند كه به وسيله

هموجنتيسيك اسيد در ادرار افـراد مبـتلا بـه    . كندانسان آمونياك دفع نمي
عـلاوه بـر   . اين اسيد در ادرار افراد سالم وجود نـدارد . آلكاپتونوريا وجود دارد

  .ن، در ادرار افراد سالم، گلوكز وجود نداردآ
  )5ي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

  )106و  104هاي       صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

  )كهنگي هادي كمشي(    »4«ي گزينه -145
ــه  ــورد مطالع ــلول م ــت   س ــاريوتي اس ــاميلوگلژي يوك ــط  (ي ك ــژي توس گل

سلول مورد ). ميكروسكوپ، جسم گلژي را در سلول يوكاريوتي مشاهده كرد
  ).نوروسپوراكراسا قارچ است(ي بيدل و تيتوم هم يوكاريوتي است مطالعه

در هـر دو محصـول   است و  mRNAشود، نوكلئيك اسيدي كه ترجمه مي
 )رد الف. (شود س ترجمه مياست كه سپ mRNAون، ي كد آنزيم سازنده

است كه ممكـن اسـت پـس از     mRNAمولكول حاوي رمز آمينواسيدها،  
  )تاييد ب. (سنتز اوليه، كوتاه شود

و ژن  Iمـراز   پلـي  RNAي ريبـوزومي توسـط   RNAهـا ژن  در يوكاريوت
  )رد ج. (شود رونويسي مي IIمراز  پلي RNAپروتئين ريبوزومي توسط 

مـراز از يـك   پلـي  RNAدر ساختار پرمانند رونويسي يك ژن، چندين عدد 
  )تأييد د. (كنند ي ريبونوكلئيك اسيدها را سنتز مينوع، همه

  )18و  13، 11، 9، 5ي  ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
  )29ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

----------------------------------------------  
  )كهنگي هادي كمشي(  »3«ي  گزينه -146

كدون آغاز فقط وارد . ندا شدهوارد  Pبه جايگاه  A جايگاهاز آنتي كدون  50
بنـابراين ايـن   . شـده اسـت   Aو كـدون پايـان فقـط وارد جايگـاه      Pجايگاه 

mRNA 52 آب  مولكـول  جايي، پيونـد پپتيـدي و  تعداد جابه. كدون دارد
  .هاستتعداد كدون از ترتوليد شده هميشه دو تا كم

  )17تا  15هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
----------------------------------------------  

   )حميدرضا زارع(  »      1«ي  گزينه -147

tRNA ها درون سلول به شكل سه بعدي مشابه حرفL باشـند و پـس    مي
  .آيند از ساخته شدن به اين شكل در مي

ها  هستند كه رونوشت آن DNAاينترون و اگزون قسمتي از : »2« ي گزينه
  .ها وجود دارد، نه خود آن mRNAدر 

ي يوكـاريوتي  RNAهـاي   مولكول اغلبيكي از تغييرات در : » 3«ي گزينه
  .باشد براي بالغ شدن، كوتاه شدن مي

هاي كوچك RNAو  tRNAو  rRNAهاي  در سلول، مولكول: » 4«ي گزينه
ها نياز به بالغ شدن  RNAدانيم كه اغلب  ه شدن را ندارند، ولي ميقابليت ترجم

  .باشد دارند، پس اين گزينه نيز غلط مي
  )18و  14، 9ي       ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  

  )بهرام ميرحبيبي(  »   3«ي گزينه - 148
چنـين بخشـي از    شـود هـم   ترجمـه نمـي   در رونوشت اگزون، كـدون پايـان  

ها كه قبل از كدون آغاز و بعد از كدون پايان باشند، نيـز   هاي اگزون رونوشت
  . شود ترجمه نمي

  )18و  17، 15، 14، 9ي       ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
----------------------------------------------  

  )پوريا خيرانديش(  »4«ي  گزينه -149
  .گيرد ر همانندسازي دو رشته و در رونويسي يك رشته الگو قرار ميد

نه ( گيرد در حال ساخت صورت مي ي ويرايش در رشته: »1«ي  گزينه
  .)ي الگو رشته
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هسته در صورت سؤال به كاررفته است، پس سلول  ي كلمه: »2«ي  گزينه
 چندژني ي mRNAها  موردنظر يك سلول يوكاريوتي است و در يوكاريوت

  .وجود ندارد
اگر يك رشته الگو باشد، فرآيند موردنظر رونويسي است و : »3«ي  گزينه

است، در حالي كه جايگاه آغاز رونويسي قسمتي  RNAمحصول رونويسي، 
  .است DNAاز 

د، فرآيند موردنظر همانندسازي است و ناگر دو رشته الگو باش:»4«ي  گزينه
  .است DNAه نيز قسمتي از توالي افزايند. است DNAمحصول مورد نظر 

  )24و  23، 9ي  ها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
  )115ي        ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  
  )حميد راهواره(  »1«ي  گزينه -150

ها  نهاي اسيدنوكلئيك نيست و پروتئي مولكوصرفاً مختص الكتروفورز فرايند 
ها فاقد پيوند  پروتئين. شوند نيز بر اساس اندازه در اين فرايند تفكيك مي

  . اند فسفودي استر
  )33و  32 هاي      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  
  )سينا رضازاده(  »1«ي  گزينه -151

تحت ) تك ژني يا چند ژني(ها  تها و چه در پروكاريو ها چه در يوكاريوت ژن
 .     انداز قرار دارند كنترل يك راه

  )24و  23، 18، 11تا  9هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
----------------------------------------------  

  )هراتبر زاده زمان زمان(  »2«ي  گزينه -152
  . اند صحيح» د«و » الف«موارد 

  : بررسي موارد
ي DNAبيوتيك در  مقاومت نسبت به آنتي  به عنوان مثال بيان ژن -الف

  .نوتركيب
پذيرد  اتصال دو انتهاي چسبنده توسط پيوندهاي هيدروژني صورت مي - ب

  .استر نه پيوند فسفودي
سبب روشن شدن ) نه دستگاه همانندسازي(دستگاه رونويسي باكتري  -ج

   .شود هاي پلازميدي مي ژن انسولين و ساير ژن
استر در  است، چهار پيوند فسفودي DNA) برش(ي اول كه  در مرحله - د

پيوند  6مجموعاً (دو طرف ژن انسولين و دو پيوند فسفودي استر در پلازميد 
  . شود شكسته مي EcoRIتوسط ) فسفودي استر

  )32تا  28هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
----------------------------------------------  

  )پويا باستاني(  »1«ي  گزينه -153
ايـن  . هـا هسـتند   ها بـاكتري  هايي هستند كه ميزبان آن باكتريوفاژها ويروس

شـان در   ژنتيـك  ي ها همانطور كه در مبحث وكتور ذكـر شـد، مـاده    ويروس
  . كنند هاي باكتريايي همانند سازي مي سلول

  : بررسي ساير موارد

ي ايـن بيمـاري و    ي يك خـانواده بـا سـابقه    نهبا بررسي دودما: »2«ي  گزينه
  . توان به راحتي به اين نتيجه رسيد ي وراثت آن مي نحوه
هـاي گيـاهي    تواند وارد سـلول  در حالت عادي مي Tiپلازميد : »3«ي  گزينه

  . آيد زا به حساب مي شود و يك عامل بيماري
 ـ    كلون كردن با استفاده از سلول: »4«ي  گزينه وزادي نيـز  هـاي جنينـي يـا ن

  . هاي مهندسي ژنتيك ندارد كه اين روش نيازي به روش ممكن است
  )42و  39، 30هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  
  )فرد اميرحسين بهروزي(  »1«ي  گزينه -154

عي ناهنجـاري  ي مبـتلا بـه نـو    ها براي ژن درماني در دختر بچه اولين تلاش
نـه پـروتئين   (دستگاه ايمني بود كه طي آن دستگاه ايمني يك آنـزيم مهـم   

است پـس   xx44جا كه دختر از آن. ساخت دستگاه ايمني را نمي) دفاعي
  .نسخه دارد 2در حالت عادي  xهاي روي كروموزوم  براي تمامي ژن

  )39و  38هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
  )125ي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  
  )هراتبر زاده زمان زمان(  »4«ي  گزينه - 155

 عامل مالاريا يك تك سلولي از گروه آغازيان است بنابراين يوكاريوت بوده و 

  mRNA  چند ژني نداردي .  
  )36و  24، 23هاي       ي، صفحهدانشگاه شناسي پيش زيست( 

  )26ي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

  )مسعود حدادي(  »4«ي  گزينه-156
چون توالي يابي انسان مطرح است، پس از هسته فقط يك   HGPدر 

  . شود نام ميتوكندري مطالعه مي اندامك دو غشايي به
  )43و  41،  39تا  37، 35ي  ها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش تزيس(

----------------------------------------------  
  )حميد راهواره(  »2«ي  گزينه - 157

ي پستاني گوسفند بالغ استخراج و در  غده  در آزمايش يان ويلموت، سلول
. شد كند، قرار داده ي سلولي را متوقف مي اي كه چرخه محيط كشت ويژه

  . دالي به اين سلول تعلق دارد يپيكرهاي  سلولاي  هاي هسته ژن
  )44و  43هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

 )123و  121، 120هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

  )شايق علي پناهي(  »   4«ي گزينه -158
انسـاني كـه   . جانداري است كه ژن بيگانه دريافت كرده اسـت جاندار تراژني 

كنـد،   هـا را تزريـق مـي    براي درمان ديابت، انسولين توليد شـده در بـاكتري  
  .محصول ژن را دريافت نموده، نه خود ژن را

  )43تا  41، 38، 34ي        ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
----------------------------------------------  

 )علي پناهي شايق(  »  1«ي  گزينه - 159

شـود و بـر طبـق     ها ديده مـي  ي متفاوت در يوكاريوت ها هاي با اندازه ريبوزوم
  . هاي يوكاريوتي وجود ندارند ها در سلول متن كتاب، اپران
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  : ها رد ساير گزينه
 وجود دارد) ها ها و سيانوباكتري باكتري(ها  اپران در پروكاريوت: »2«ي  گزينه

  . شود مشاهده مي) ها ي آن نه همه(ها  تر باكتري ي سلولي در بيش و ديواره
هاي كمكي هستند، بيش از يـك   هايي كه داراي كروموزوم باكتري: »3«ي  گزينه
  . ي شروع همانندسازي در ژنوم خود دارند، در حالي كه اپران نيز دارند نقطه
ز يك ژن ساختاري تشـكيل  ها، اگر اپران فقط ا در پروكاريوت: »4«ي  گزينه

  . ي حاصل تك ژني خواهد بودmRNAشده باشد، آنگاه 
  )30و  23ي  ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
  )26و  21، 20هاي        ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )117و  116هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

  )پوريا خيرانديش(  »4«ي  گزينه - 160
مثلاً اگر جايگاه تشخيص يك آنزيم محدودكننده : »1«ي گزينه

GCTTAAGC

CGAATTCG  باشد و اين آنزيم محدودكننده نيز بينA  و G  را برش

  .است AATTي حاصل داراي توالي  بزند، انتهاي چسبنده
ن است كه انتهاي چسبنده پس ممك.)  ECORIيعني مشابه آنزيم (

  .ي متفاوت، مشابه هم باشند مربوط به دو آنزيم محدودكننده
تعداد نوكلئوتيدهاي يك انتهاي چسبنده همواره از تعداد : »2«ي گزينه

  . تر است نوكلئوتيدهاي جايگاه تشخيص آن آنزيم محدودكننده كم
است  DNAجايگاه تشخيص آنزيم محدودكننده قسمتي از : »3« ي گزينه

مراز مورد  پلي RNAتواند درون ژن قرار داشته باشد و توسط  كه مي
  .رونويسي قرار گيرد

اي است و در آن پيوند هيدروژني  انتهاي چسبنده، تك رشته: »4«ي گزينه
  .  شود ديده نمي

  )31تا  29ي  ها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(                 
 ----------------------------------------------  

  1شناسي و آزمايشگاه  زيست
  

 )كرامت  علي(  »1«ي  گزينه   -161

كند، در هر جانوري كه  درستي كامل مي عبارت را به» د«تنها مورد 
روده نيز ديده ) نظير كرم خاكي، ملخ و گنجشك(دان وجود دارد  چينه
  .شود مي

  :بررسي موارد
  .براي كرم خاكي صادق نيست: »الف«مورد 
  .براي ملخ و گنجشك صادق نيست: »ب«د مور

  .براي هيدر صادق نيست: »ج«مورد 
 )56تا  54 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

 )فرد اميرحسين بهروزي(  »4«ي  گزينه   -162

ي لوله  اي است كه در ديواره داران بافت ماهيچه ترين بافت بدن مهره سنگين
د دارد اما توجه داشته باشيد، گوارش هم نوع صاف و هم نوع مخطط آن وجو

  .اي است ي گوارش فاقد بافت ماهيچه مخاط لوله
  )57و  56، 45 ي ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

----------------------------------------------  
 )علي كرامت(  »4«ي  گزينه - 163

توجه . ي موقتي غذا هستند هاي ذخيره دان، سنگدان و معده محل چينه
ي موقتي، به  هاي ذخيره داشته باشيد در ملخ غذا پيش از ورود به محل

  .يابد كمك صفحات آرواره مانند اطراف دهان گوارش مكانيكي مي
 )56و  55 يها  صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

----------------------------------------------  
 )فرد اميرحسين بهروزي(  »2«ي  گزينه   - 164

 خود، درون غذايى، در مواد گوارش براى نيز سلولى تك انجاندار

 درون را غذا كه دارد واكوئل گوارشى آميب، مثلاً .دارند خاصى هاى واكوئل

 همين به هستند پرسلولي كه نيز ها از اسفنج بسيارى .دهدمى گوارش آن

 سلولىدرون گوارش فقط اسفنج و آميب .دهندگوارش مى را غذا شيوه

  .دارند
  )54 ي  صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

----------------------------------------------  
 )علي كرامت(    »1«ي  گزينه  -165

  :رد ساير موارد. صحيح است »الف«تنها مورد 
  .يابدحركات دودي معده با پايان يافتن گوارش غذا شدت مي: »ب«مورد 
 را نقش اصلى آنها كردن خرد و غذا يلقمه گرفتن در هادندان: »ج«مورد 

  .دارند
ي ي پيوندي خارجي و ماهيچهي طولي با لايهدر روده ماهيچه: »د«مورد 

  .استي پيوندي مربوط به زيرمخاط در تماس حلقوي با لايه
  )61و  59تا  56هايصفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

----------------------------------------------  
  )فرد اميرحسين بهروزي(  »3«ي  هگزين  -166

 بر خود اثر بلع با در طي بلع مركز. رساندمى معده به دهان از را غذا بلع،

  .شودمى بلع هنگام در تنفس قطع باعث تنفس مركز
  )58 يصفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  
  )كرامت  علي(  »2«ي  گزينه -167

هاي بالاتر از پيلور مشترك هاي مجاور پيلور و غدهدر غده »د«و  »ج«موارد 
هاي مجاور در غده »ب«هاي بالاتر از پيلور و مورد در غده »الف«مورد . اند

  .پيلور وجود دارند
  )59و  58 يها صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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  )بهرام ميرحبيبي(  »3«ي  گزينه - 168
 انقباض). گوارش مكانيكي(شوندمى خرد گوارش يلوله در مواد غذايي

 به آنها حركت و مواد نرم شدن و خرد موجب گوارش يلوله هاى ماهيچه

  .شودمى جلو سوى
  )57و  56هايصفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  
  )بهرام ميرحبيبي(  »3«ي  گزينه   -169

شود، معده است كه هيچ نقشي غذا از مري وارد آن مي در گوزن محلي كه
  .در جذب غذا ندارد

  )65و  56، 55 هايصفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

  )كرامت  علي(  »4«ي  گزينه   -170
 به با اسيدكلريدريك موجود در معده تماس از پروتئازهاي معده پس

آيند نه درمى فعال پپسين صورتو به شوندمى يلتبد تركوچك هاىمولكول
  .پس از ورود به دوازدهه

  . كند دهد اما هيدروليز نمي رنين پروتئين شير را رسوب مي
  )63تا  61و  59 هايصفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  
 )93ي خارج از كشور سراسر(  »2«ي  گزينه   - 171

هاي  در پرندگان طي عمل بازدم هواي موجود در كيسه. چلچله پرنده است
هاي هوادار  وارد شش شده و هواي موجود در كيسه) با فشار(هوادار عقبي 

گازهاي تنفسي به علت جمع شدن . شود وارد ناي مي) با فشار(پيشين 
ند و بنابراين همگي گير هاي هوادار در فضاهاي محدودتري قرار مي كيسه

  .گيرند تحت فشار بيشتري قرار مي
 )67 ي   صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

----------------------------------------------  
 )فرد اميرحسين بهروزي(  »3«ي  گزينه   -172

 هايسلول و انشعابات نايي گازها بين حشرات فاقد شش هستند و تبادل

  .پذيردمي انجام مواد ردشسيستم گ كمك بدون بدن
 )68و  67، 35 يها  صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

----------------------------------------------  
 )بهرام ميرحبيبي(  »3«ي  گزينه -173

به مجموع هوايي كه هر فرد پس از يك دم عميق، با يك بازدم عميق بيرون 
ي  ذخيرههواي واي جاري، گويند كه شامل ه دهد، ظرفيت حياتي مي مي

  .شود مانده را شامل نمي ي بازدمي است كه هواي باقي دمي و هواي ذخيره
 )70 ي صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

 )فرد اميرحسين بهروزي(  »1«ي  گزينه -174

ها از گنجايش  شوند، با تنگ شدن نايژك ها تنگ مي در بيماري آسم نايژك
اي مرده در ارتباط با گنجايش مجاري هو. شود مجاري تنفسي كاسته مي

  .تنفسي است
  )71و  70 يها  صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

----------------------------------------------  
 )فرد اميرحسين بهروزي(  »1«ي  گزينه - 175

اكسيد كربن است كه در مجاورت دي 2CO برم تيمول بلو محلول معرف
با ( قبل دم از حاصل يشده تهويه هواي هنگام دم در. شودرنگ مي زرد

  .شودمي منتقل پيشين هوادار هايكيسه به) اكسيد كربن بالاترمقادير دي
  )73و  72، 67 يها  صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

----------------------------------------------  
 )علي كرامت(  »2«ي  گزينه -176

هاي  نايژك بيني تا از )هاي تنفسيلوله(ي مجاري هوا اخلي ديوارهد سطح
است كه غشاي موكوزي  شده پوشيده دارپوششي مژه بافت يك انتهايي از

  .شودناميده مي) مخاطي(
 )71و  70، 43 ي ها صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

----------------------------------------------  
 )علي كرامت(  »1«ي  گزينه -177

 تكلم صورت عصبي مراكز تحت تأثير و تنفس دستگاه شركت با تكلم

  گيردمي
 )72 ي صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

----------------------------------------------  
 )فرد اميرحسين بهروزي(  »2«ي  گزينه -178

  :واردرد ساير م. كننددرستي كامل ميجمله را به »د«و  »ب«موارد 
  .ها  نيز وجود داردزي نظير دلفيندر پستانداران آب: »الف«مورد 
هاي دم و در تنفس شديد علاوه بر حركات ديافراگم و ماهيچه: »ج«مورد 

  .كندبازدم، انقباض عضلات شكم نيز اين نيروها را تقويت مي
 )70و  39 يها  صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  
----------------------------------------------  

 )فرد اميرحسين بهروزي(  »1«ي  گزينه - 179

هاي پيكر  هر يك از سلولهاي تنفسي داراي مژك و  بافت پوششي لوله
ها هر دو منشأ  تاژك و مژك اين سلول. هستند ولوكس داراي دو تاژك

  .سانتريولي دارند
 )44تا  42و  23 يها  صفحه ،1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

----------------------------------------------  
  )فرد اميرحسين بهروزي(  »1«ي  گزينه - 180

ها فاقد اين سلول. ي غربالي اندهادى آبكشي داراي صفحه هاىسلول
  )51و  50هاي صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  . اند هسته
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 3 فيزيك
  )بهادر كامران(  »1«ي  گزينه -181

مقدار بار الكتريكي عبوري از هر مقطع سيم مضرب صـحيحي از مقـدار بـار    
  : ي شدت جريان عبوري داريم يك الكترون است، با توجه به رابطه
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  )51تا  49ي  ها صفحه ،3فيزيك (
----------------------------------------------  

  )علي بگلو(  »2«ي  گزينه - 182
كنيم، جريان عبوري از سيم  چون سيم را به اختلاف پتانسيل ثابتي متصل مي
ترين مقدار را داشته باشد و  زماني بيشينه است كه مقاومت الكتريكي سيم كم

ترين  ه مقاومت الكتريكي سيم بيشجريان عبوري از سيم زماني كمينه است ك
  :با توجه به قانون اهم داريم. مقدار را داشته باشد
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:     هاي آن خواهيم داشت ي مقاومت سيم با ويژگي طبق رابطه
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  )53ا ت 51ي  ها صفحه ،3فيزيك (

----------------------------------------------  
  )اميرحسين برادران(  »3«ي  گزينه - 183

  :آيد دست مي ي زير به هاي كربني، مقدار مقاومت از رابطه در مقاومت
nabR 10  

عدد مربوط به رنگ از راست به چپ به ترتيب  n و bو  aي فوق،  در رابطه
، 2Rو 1Rهاي ها در مقاومت با توجه به رنگ حلقه .ستا 3و 2، 1هاي  حلقه

در دو 10ي سوم در هر دو مقاومت قرمز است زيرا اگر توان عدد  رنگ حلقه
12مقاومت يكسان نباشد، چون  RR  در 4است، بنابراين حاصل ضرب عدد
بايستي مضربي از )1R)abدر مقاومت 2و  1هاي  دو رقم حاصل از رنگ حلقه

است،  2و  7، 1يك عدد دو رقمي از ارقام  abباشد و چون عدد 10عدد 
12 باشد و از آنجا كه10رب عدد تواند مض نميab4بنابراين حاصل  4RR  

  :است، داريم
 2

12ايقهوهبنفش
2آبيخاكستري 10711086 RوR  

اي و بنفش و در  ، قهوه1Rبنابراين رنگ حلقه هاي اول و دوم در مقاومت 
    .، آبي و خاكستري است2Rمقاومت

  )58و  57ي  ها صفحه ،3فيزيك (  

  )اميرحسين برادران(  »1«ي  گزينه - 184
  : ي بين مقاومت رساناي فلزي و تغييرات دما به صورت زير است رابطه

)(RR  1  
I)(RRIV  :با توجه به قانون اهم داريم  1  

 چون جريان عبوري از مقاومت ثابت است، بنابراين نمودار اختلاف پتانسيل
در لحظاتي كه تغييرات . باشد برحسب تغييرات دما مطابق خط راست مي

  : و صفر است داريم C100دما برابر
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  )55تا  53 ي ها صفحه ،3فيزيك (
----------------------------------------------  

 )اناميرحسين برادر: تبديل به تست(  »1«ي  گزينه - 185

ي  گرد باشد، با حركت از نقطه كنيم جهت جريان در مدار پادساعت فرض مي
E ي  تا نقطهA  در جهت نشان داده شده و جمع جبري اخـتلاف پتانسـيل ،  

  : الكتريكي دو سر اجزاي مدار، داريم
AII/IVIrIRV AE 25501020111   

دست آمده مقداري مثبت است، بنابراين جهت فرضي جريان  چون جريان به
21باشد و لذا گرد مي رست است و جهت جريان در مدار پادساعتد  

  : ي زير داريم حلقه ف براي مدار تكوبا نوشتن قانون كيرشه. است

    
V

rrRR
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  )78ي    ، صفحه11، مشابه تمرين 3فيزيك ( 
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »4«ي  زينهگ - 186

2RIPي ي توان دو مقاومـت از رابطـه   براي مقايسه    كنـيم  اسـتفاده مـي .
اند، كافي است جريان الكتريكي عبوري هر مقاومت را  ها معلوم چون مقاومت

انـد، بنـابراين اخـتلاف     با هـم مـوازي   3Rو 2Rهاي مقاومت. كنيم حساب 
 3Iرا 3Rلذا اگر جريان الكتريكي مقاومـت . ها با هم برابر است پتانسيل آن

  : برابر است با 2Rفرض كنيم، جريان مقاومت
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

. است 3Iو 2Iهاي برابر با مجموع جريان 1Rاز طرف ديگر جريان مقاومت
  : توان نوشت بنابراين مي
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  )74تا  64ي   ها ، صفحه3فيزيك ( 
----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »1«ي  گزينه - 187

برابر با اختلاف پتانسيل دو سر مولد و  Rاختلاف پتانسيل دو سر مقاومت 
  : است، داريم V1برابر با
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
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 )70تا  68هاي    ، صفحه3فيزيك (
----------------------------------------------  

 )زاده مهدي ميراب(  »2«ي  گزينه - 188

چون با تعويض قطب يكي از مولدها جريان افزايش يافته است بنابراين در 
حالت اول يكي از مولدها به صورت محركه و ديگري به صورت ضد محركه 

باشند، با توجه به  است و در حالت دوم هر دو مولد به صورت محركه مي

ي رابطه
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  )70تا  64هاي  صفحه ،3فيزيك (
----------------------------------------------  

  )93 -سراسري خارج از كشور تجربي(  »4«ي  گزينه -189
 2و  1هاي  ف را براي حلقهوقانون كيرشه

  : داريم .نويسيم مي
AIII 1021820  :1( ي حلقه(  

V502411820 22  :2(ي  حلقه(  
  )70تا  68 هاي صفحه ،3فيزيك (

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »1«ي  گزينه - 190

با  6Rو 1R،2R ،3R،5Rهاي مقاومتبا استفاده از روش نامگذاري، 
شود  مياتصال كوتاه  4Rمقاومت دو سر باشند همچنين  يكديگر موازي مي
  . گردد و از مدار حذف مي

        
  

  
  : ها مشابه هستند، داريم چون مقاومت
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 )74تا  70 هاي   ، صفحه3فيزيك (

----------------------------------------------  

 دانشگاهي فيزيك پيش
 

  )غلامرضا محبي(  »4«ي  گزينه -191
نسبت به از بردار مكان متحرك  گيري ابتدا بردار سرعت متحرك را با مشتق

گيري از بردار سرعت متحرك  زمان و سپس بردار شتاب متحرك را با مشتق
  : كنيم نسبت به زمان تعيين مي
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حال اگر به بردار شتاب دقت كنيم، مقدار آن همواره ثابت و جهت آن رو به 
ي بين بردارهاي سرعت و  لذا وقتي زاويه. پايين و در راستاي قائم است

ي بين بردار سرعت و جهت منفي  اقع زاويهاست، در و 45شتاب برابر با

  : است، لذا داريم 45قائممحور 
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  )23تا  14 يها صفحه ،دانشگاهي فيزيك پيش( 
----------------------------------------------  

  )سعيد منبري(  »2«ي  ينهگز -192
  : كنيم جداگانه بررسي مي طور به yو  xحركت را در دو جهت 
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2tي  ي متحرك از مبدأ مختصات در لحظه فاصله s برابر است با :  

myxr 15912 2222   
 )21تا  14 يها صفحه ،دانشگاهي فيزيك پيش(

----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »2«ي  گزينه - 193

ي سرعت جسم به اي كه اندازه ابتدا لحظه
s

m20 كنيم رسد را تعيين مي مي :  
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گذاري  را جاي 3تا  1به بالا در ابتدا چند عدد ساده از  2هاي درجه در معادله(
  .)حل معادله نخواهد بود كنيد تا به جواب برسيد، اصولاً نيازي به
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  )21تا  14ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »3«ي  گزينه -194
  : توان نوشت باشد، بنابراين مي نواخت مي چون سرعت ثابت است، حركت يك
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  )11تا  2 يها صفحه ،دانشگاهي فيزيك پيش(
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«ي  گزينه - 195
كنيم و در  را حساب مي ي آن ابتدا شتاب متحرك و سپس سرعت اوليه

  : نويسيم را مي ي حركت آن نهايت معادله
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  )11تا  2هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )فرشيد رسولي(  »2«ي  گزينه -196
ي  زمـان نسـبت بـه زمـان، معادلـه      - ي مكـان  ابتدا با مشتق گـرفتن از معادلـه  

 - ي شـتاب  دوباره نسبت به زمان، معادلـه گيري  زمان و سپس با مشتق - سرعت
133  :آوريم دست مي به SIزمان متحرك را در  23  tttx  

st)t(

tttt
dt
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stزمان در - ي سرعت چون معادله 1 باشد و علامت  ي مضاعف مي داراي ريشه
stي گيريم كه متحرك در لحظه يسرعت عوض نشده است، نتيجه م 1  متوقف
stي چنـين در لحظـه   دهـد و هـم   شده است ولي تغيير جهت نمـي  1   شـتاب

 . متحرك صفر است

  )11تا  2هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )ين برادراناميرحس(  »3«ي  گزينه - 197

با انتخاب . آوريم دست مي ي آن به ابتدا ارتفاع اوج گلوله را بر حسب سرعت اوليه
  :جهت مثبت حركت به سمت بالا، داريم

g

v
hghvv

v

22
2022 

    

شده توسط گلوله بزرگتر از ارتفاع اوج آن  چون مسافت طي
است، بنابراين مطابق شكل مقابل، ارتفاع گلوله از سطح 

stي ر لحظهزمين د 4 9برابر با
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stي چون در لحظه 4  جهت حركت گلوله به سمت پايين است و

اگر
s

m
v 60 باشد، زمان اوج گلوله)

g

v
t(   شود كه  ثانيه مي 6برابر با

ثانيه است و غيرقابل قبول است، بنابراين فقط 4تر از  بيش
s

m
v 30  قابل

  .قبول است

mh
s

m
v 45102

3030
2




  

  ) 14تا  12ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
----------------------------------------------  

  )نصراالله افاضل(  »3«ي  ينهگز -198
Rاز طرف سطح، نيروي


gmو از طرف زمين نيروي 

 كند و  بر جسم اثر مي
Nدقت كنيد نيروهاي


kfو 


Rهاي نيروي مؤلفه 


 . باشند مي

                           
  )28تا  26 يها صفحه ،دانشگاهي فيزيك پيش(

----------------------------------------------  

 )محسن پيگان(  »3«ي  گزينه - 199

ديگر باشند، نيروي اصطكاك  ي لغزش روي يك اي كه دو وزنه در آستانه در لحظه
mgfبين دو وزنه ssmax

 باشد، لذا داريم مي :  
)(mafF maxsmin 1  :ي  وزنهm  

)(Maf
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  )28تا  26ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »1«ي  ينهگز - 200

كه نـخ شـل نشـود، در صـورتي اسـت       براي آن 2mجايي جرم حداكثر جابه
را مسـاوي بـا صـفر     1mحال برآيند نيروهاي وارد بر جـرم . باشد  0Tكه

  است  0Tمطابق شكل زير چون در اين حالت. دهيم قرار مي
ــر جســم وارد   ــايين ب ــه ســمت پ ــروي وزن ب و ني

شود، بنابراين براي تعادل، بايستي نيـروي فنـر    مي
شود، به سمت بالا باشد، لـذا   كه به جسم وارد مي

  .  فنر در اين حالت فشرده است

cmmx
k

gm
x

gmFFgmF

xkF

ee

e 520
1

200
10

00

1
1

1

11

 






  

الا برابر فشردگي فنر نسبت به طول دست آمده در ب به 1xمقدار
جا كه مجموعه در ابتدا در حال تعادل  از آن. باشد عادي آن مي

  :آوريم دست مي است، كشيدگي فنر را در اين حالت به
                                      gmxkgmFe 222   
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 ) 69تا  60هاي    ، صفحه2فيزيك (و ) 28تا  26ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

----------------------------------------------  

 2فيزيك 

  )محسن پيگان(  »3«ي  گزينه - 201

1112  : ي اتومبيل برابر است با سرعت ثانويه 5
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  : ي انرژي جنبشي داريم ه رابطهبا توجه ب
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KK  :درصد افزايش انرژي جنبشي  

%44  
  .درصد افزايش يافته است 44بنابراين انرژي جنبشي اتومبيل 

  )78ي  صفحه ،2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )پيمان كاميار(  »2«ي  گزينه - 202
ولي  .جايي ندارد هجاب در اين عمل كتاب زيرا ،دهد اين شخص كار انجام نمي

چون وارد كردن نيرو براي خنثـي كـردن وزن كتـاب     ،كند انرژي مصرف مي
  .نياز به صرف انرژي دارد

  )78تا  75هاي  صفحه ،2فيزيك (
----------------------------------------------  

  )ابراهيم بهادري(  »2«ي  نهگزي - 203
شـود   شـود و باعـث مـي    انرژي جنبشي چكش به طوركامل به ميخ داده مـي 

  : درون چوب فرو رود، داريم
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  )82تا  75هاي  صفحه ،2فيزيك (
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  26:  ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     شهريور6 آزمون -تابستان ي پروژه -فيزيك      
    

 )اميرحسين برادران: تبديل به تست(  »2«ي  گزينه - 204

ي توان  با توجه به رابطه. وريمآ دست مي ابتدا توان مفيد موتور الكتريكي را به
  : داريم
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  : كنيم ي موتور را محاسبه مي ، بازده ي بازده اكنون با استفاده از رابطه
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  )88ي  ، صفحه3-4تمرين ، مشابه 2فيزيك ( 
----------------------------------------------  

 )محسن پيگان(  »4«ي  گزينه - 205

  : ي انرژي جنبشي برحسب سرعت و جرم جسم داريم طبق رابطه
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 )78ي  صفحه ،2فيزيك ( 

----------------------------------------------  

 )پيام مرادي(  »3«ي  گزينه - 206

اـنيكي    ،كرد، چون مقاومت هوا وجـود نداشـت   قوط مياگر جسم در خلأ س انـرژي مك
كاهش انرژي پتانسـيل  ي  اندازهجسم ثابت بوده و افزايش انرژي جنبشي جسم برابر با 

اـ       اما چون جسم در هوا سقوط مي. گرانشي آن بود كنـد و مقاومـت هـوا وجـود دارد، ب
ولـي بخشـي از ايـن    يابـد   انرژي پتانسيل گرانشي آن كاهش مـي  ،كاهش ارتفاع جسم

مقاومت هوا شده و بخش ديگر، صـرف افـزايش انـرژي جنبشـي     غلبه بر  انرژي، صرف
اـهش انـرژي   ي  انـدازه  تـر از   كـم  جسـم پس افزايش انرژي جنبشي . شود جسم مي ك

   .  پتانسيل گرانشي آن است

 )88تا  82 ي  ها ، صفحه2فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )سپهر مهرور(  »4«ي  گزينه -207
به دليل ثابت بودن سرعت، تغييـرات انـرژي جنبشـي برابـر     

  : .بنابراين داريم. صفر است
 R mgW W K    

0K
R mgW W
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kJJWR 840108460010140 4   

  )88تا  75هاي  صفحه ،2فيزيك ( 

----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »4«ي  گزينه - 208

ي كار و انرژي و با توجه بـه ايـن كـه كـار نيـروي وزن و       با استفاده از قضيه

 :توان نوشت جايي افقي برابر با صفر است، مي گاه در جابه نيروي عمودي تكيه
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 )87تا  75 هاي   ، صفحه2يك فيز( 

----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(  »1«ي  گزينه -209

مانـد،   چون مقاومت هوا ناچيز است، بنابراين انرژي مكانيكي گلوله ثابت مـي 

UEKUKE  :  داريم   

ه شيب آن به صورت يك خط راست است ك Uبرحسب  Kبنابراين نمودار 

  . منفي يك است

  )88تا  84هاي  صفحه ،2فيزيك (

----------------------------------------------  

  )74-مشابه سراسري تجربي ،85 -سراسري خارج از كشور رياضي(  »1«ي  گزينه - 210

  :ي كار و انرژي جنبشي داريم با استفاده از قضيه

1 2R kW K Rd K (m g m g)d K          
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  )87تا  75هاي  صفحه ،2فيزيك (
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 3 شيمي
 

 )محمدرضا پورجاويد(  »4«ي  گزينه - 211

بسيار  Vبنابراين. در اين واكنش تمام مواد به شكل جامد يا مايع هستند
  .شود در نظر گرفته مي Hتقريباً برابر با Eمقدار  ناچيز بوده و براي آن

 )50تا  48ي   ها ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(  »3«ي  گزينه - 212

اشاره دارد كه  »1«ي  گزينهكيلوژول به گرماي گرفته شده در واكنش  942
در گزينه هاي دوم و چهارم . شود شكسته مي N-Hدر آن فقط سه پيوند 

تر شدن  شدن انرژي و كم گردد كه با آزاد پيوندهاي جديدي نيز تشكيل مي
H∆ آمونياك مايع ابتدا مقداري گرما گرفته و 3ي  در گزينه. همراه است ،

 .شكند اش مي ، پيوندهاي كووالانسيkJ942شود و سپس با جذب تبخير مي
  . خواهد بود kJ942اين واكنش بيش تر از ∆Hپس 

  )57و  56ي    ها ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(  »3«ي  گزينه - 213

گرماي آزاد شده در سوختن گرافيت با آنتالپي تشكيل گاز كربن دي اكسيد 
  )1ي  هنادرستي گزين. (برابر است

  :)2ي  نادرستي گزينه(

))l(CO(H))s(CO(H))s(CO(H 222  تصعيدذوبتبخير   
  :)3ي  درستي گزينه(

)g()H(H)l(OH)g(O)g(H 2222 2
1 سوختن  

           
))l(OH(H)g(OH)l(OH 222 تبخير  

))g(OH(H,)g(OH)g(O)g(H 2222 2
1 تشكيل 

  :)4ي  نادرستي گزينه( 

)NH(H,)g(NH)g(H)g(N 3322 2
3

2
1 تشكيل  

)HN(H,)HN()g(NH  333پيوند  
 )57تا  54ي   ها ، صفحه3شيمي ( 

----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(   »2«ي  گزينه -214

چنين شرايطي خواصي مانند غلظت، رنگ، چگالي و دماي جوش، كه به  در
مقدار ماده وابسته نيستند، در هر سه ظرف يكسان بوده و نسبت به ظرف 

كه ... اما خواصي مانند جرم، حجم، ظرفيت گرمايي و . كنند اوليه تغيير نمي
  . به مقدار ماده وابسته هستند ، در هر سه ظرف متفاوت خواهند بود

 ) 46ي ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------  

 )زاده علي نوري(  »2«ي  گزينه -215

باشد، بايد معادله CO، سه برابر تعداد مول 2COبراي اين كه تعداد مول 
  :ي دوم جمع كنيم اول را در عدد سه ضرب كنيم و با معادله

3 8 2 2 2

3 8 2 2

3 15 9 12
2050 3 6150

7 3 42
1200

C H (g) O (g) CO (g) H O(g)

H kJ

C H (g) O (g) CO(g) H O(g)

H kJ

  

     

  

  

  

 )g(O)g(HC 283 2
  ها جمع واكنش: 374
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 )63تا  59و  55 ،53تا  50ي  ها ، صفحه3شيمي ( 

----------------------------------------------  

 )دق حمزهمحمدصا(  »1«ي گزينه -216

  : نويسيم را مي3NaNي استاندارد تشكيل  ابتدا معادله

)s(NaN)g(N)s(Na 322
3

 

  :توان نوشت هاي هواي خودروها مي بنابراين در كيسه

kJ/H)g(N)s(Na)s(NaN 4212
3

23   

  :توان نوشت حال مي

2
2
2

2
222 328

1
1
840100 Nmol

Ng

Nmol

NL

Ng/
NLmolN?   

22آني سديم آزيد كه در  ي تجزيه با توجه به معادله
3

Nmol  توليد و

  :كيلوژول گرما مبادله شده، پس 4/21

xmol

kJ/x

kJ/mol

3
842

4212
3

  

 )55و  54، 35ي   ها ، صفحه3شيمي (
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 )زاده علي نوري(  »1«ي گزينه -217

كتاب درسي آنتالپي استاندارد تشكيل براي  55در جدول صفحه 
)g(NO2 و)g(HC از طرفي حالت . ت گزارش شده استمثب 22

پس . يد جامد است و تشكيل يد گاز از يد جامد گرماگير است استاندارد
 .آنتالپي استاندارد تشكيل يد گازي، مثبت است

 )55و  54هاي   ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(    »3« ي گزينه - 218

J/~
kJ

J

HmolC

kJ

HgC

HmolC
HgC/ 62431

1000
1

10
78

191
6666

6666  

 )57تا  54و  49، 48ي   ها ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------  

 )زاده علي نوري(  »1«ي  گزينه -219

  : به صورت زير است g(OH2(و NH3)g(ي تشكيل معادله

kJH)g(OH)g(O)g(H) 2422
11 1222   

kJH)g(NH)g(H)g(N) 462
3

2
12 2322   

?H)g(OH)g(N)g(O)g(HN)  322242 23  
?H)g(H)g(HN)g(NH)  4242324  

  :كنيم را با توجه به اطلاعات سؤال حساب مي 3Hابتدا

kJ
HgN/

kJ/

HmolN

HgN
HmolNH? 60669

8181
1
321

4242
42423 


  

را معكوس و ) 2(بايد واكنش  4Hحال طبق قانون هس براي پيدا كردن
را ) 1(كنيم و واكنش  س ميرا معكو) 3(واكنش . ضرب كنيم) 2(در عدد 

  : به دست آيد، پس) 4(ها واكنش  ضرب كنيم تا از جمع آن 2بايد در عدد 
kJ)()(HHHH 214606462242222 3214   

جذب شده ) 4(طبق معادله  3NHمول 2اين مقدار گرما ضمن تجزيه 
  :است، بنابراين

kJ/
mol

mol/ 4212
21420  مول گاز آمونياك 2/0گرماي جذب شده به ازاي  

  )64تا  59و  54هاي  ، صفحه3شيمي ( 
----------------------------------------------  

 )زاده علي نوري(  »3«ي  گزينه - 220

  : كنيم  را محاسبه مي) آب و گرماسنج(ابتدا ظرفيت گرمايي كل 
كلآبگرماسنج1 10611000

242000  C.kJ/)
/

g(CmcC   

  :كنيم اب ميگرم متانول را هم حس 8حال گرماي آزاد شده از سوختن 

kJ
OHmolCH

kJ

OHgCH

OHmolCH
OHgCHkJ? 1801

720
32

18
33

33   

CTTTCq 1810180   
CTTTTT 432518 2212   

  )58و  55، 43تا  41 يها   ، صفحه3شيمي (
----------------------------------------------  

 دانشگاهي پيش شيمي
 

 )نژاد مرتضي ابراهيم(  »4« ي گزينه - 221

n ليتر داده شده، چون اطلاعات داده شده برحسـب توليـد    يبرحسب ميل
را  nگاز هيـدروژن در شـرايط اسـتاندارد اسـت، پـس لازم اسـت مقـدار       

  : برحسب مول تعيين نماييم
ليتـر اسـت،    ميلـي  22400دانيم حجم هر مول گاز در شرايط اسـتاندارد   مي

  .مول است 25/0ليتر برابر  ميلي 5600پس 

2
2

2
22 25022400

15600 molH/
mLH

molH
mLHXmolH?   

st 120  
1

2 002080120
250 




 s.mol/~/
)

t

n
(RH  

ي واكنش خواهيم  ي موازنه شده با توجه به ضرايب استوكيومتري در معادله
  : داشت

1
2 00416000208022  s.mol//RR HNa  

  )9تا  3ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
----------------------------------------------  

 )زاده مرتضي رضائي(  »2« ي گزينه - 222

t

n
R




                1
42 080  s.mol/R ON  

mol/n

n//?n

nn/mol/n

mol//nst

77
5027

2750
279008090

1
11

122








  

  )9تا  3ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
----------------------------------------------  

 )89سراسري رياضي خارج كشور (  »2« ي گزينه - 223

)g(Cl)g(SO)g(ClSO 2222   

   116
22 102  s.L.mol]ClSO[R  

116و   
2

222 10211
 s.L.mol]SO[R

]SO[R]ClSO[R  
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16116 1042102   s.molLs.L.mol  

mol/n
s

)SO(n
s.mol 3216 10426010104  




  

  )9تا  3ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

 )90 -يرياضسراسري (  »2« ي گزينه - 224

g(O)g(NO)g(NO(  :اشدب واكنش به صورت مقابل مي 22 22   

1

22

1

150

10
543

346
138

54




















s.mol/

s

mol)/(

t

n
R

moln

mol/n
NO  

12
2 07502

150
2

 s.mol/
/R

R NO
O  

s
/

/
t

t

mol/
s.mol/RNO 30150

5454150 1
2 


  

 )9تا  3ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  

  )با تغيير -93 -سراسري تجربي(  »1«ي  گزينه -225
H كيلوژول است -72در جهت برگشت برابر ) ب( واكنش .  

سـازي واكـنش    سازي واكنش رفت از انرژي فعـال  انرژي فعال: »2«ي  گزينه
ها بـا   دهنده ي فعال از واكنش تر است، بنابراين تشكيل پيچيده برگشت، بيش

  .تري انجام شده و دشوارتر است صرف انرژي بيش
و بـراي برگشـت    kJ18برابـر بـا  ) آ(ت بـراي واكـنش   رف aE:»3«ي  گزينه

  . است kJ6برابر با) ب(واكنش 

11962  :  »4«ي  گزينه
392  mol.kJ

mol

kJ  

  )19تا  17هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 
----------------------------------------------  

  )د تبارعلي فرزا(  »3«ي  گزينه - 226
x  1مسير :  230100

zy 100  : 2مسير 

yxرا در يك منفي ضرب كنيم تا به) 2(ي مسير  بايد معادله  برسيم:  

zy)

x)




1002
2301001  

180410230230  zzz)yx(  :جمع دو معادله  
  )19تا  17هاي   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »2«ي  گزينه - 227

 Bكنيد در آزمايش دوم نسبت به اول، غلظت  همانطوري كه ملاحظه مي
 برابر  4دو برابر شده است، اما سرعت واكنش  Aتغييري نكرده و غلظت  Cو

  .2x، پساست 2برابر  Aي واكنش نسبت به  يعني مرتبه. شده است
سه  Bتغييري نكرده و غلظت  Cو Aدر آزمايش سوم نسبت به اول، غلظت 

ي  برابر شده است و سرعت واكنش نيز سه برابر شده است، يعني مرتبه
  . 1yاست، پس 1برابر  Bواكنش براي 
 Cرده و غلظت تغييري نك Bو  Aچهارم نسبت به دوم غلظت   در آزمايش

رسيده  3به توان  2برابر شده يعني  8دو برابر شده است و سرعت واكنش 
  .3zاست، پس 3برابر  Cي واكنش نسبت به  است پس مرتبه

  )13و  12ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

 )ا علمداريعليرض(    »4«ي  گزينه - 228

انرژي آزاد  O ،kJ392مول 1با 3Oمول 1، از واكنش 2در واكنش 
انرژي  O ،kJ196با نيم مول 3Oپس به ازاي واكنش نيم مول. شود مي

  .شود آزاد مي
 )31و  19تا  17ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

----------------------------------------------  

 )حسن ذاكري(  »4«ي  گزينه -229

  )g(C)g(B)g(A 2  
mol2  :در آغاز  
xxx       تغييرات تعداد مول:  2
xxx 22   : ثانيه 10پس از  

50322 /xxxx   

105010
50 




 s.mol/
/

t

n
R C

C   

  :ها بررسي ساير گزينه
  :ي تعادل داريم در لحظه: »1«ي  گزينه

 STHSTHG    
باشد و واكنش تعادلي است  مي) عامل مساعد( Sچون: »2«ي  گزينه

  .باشد مي) عامل نامساعد(و واكنش گرماگير  Hدر نتيجه 
 Aدو برابر اندازه تغيير مول  Bدر هر لحظه اندازه تغيير مول : »3«ي  گزينه
  .است

  )71ي  ، صفحه3شيمي (و ) 34و  31، 9تا  3ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

 )ه صفاييزهر(  »2«ي  گزينه - 230

21:»الف«واكنش 
41
21





 )L.mol(

)L.mol(

)L.mol(  

  1L.mol:»ب«واكنش 

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

  30:  ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     شهريور 6 آزمون-تابستان ي پروژه-شيمي     
    

11:»ج«واكنش 
31
21





 )L.mol(

)L.mol(

)L.mol(  

1:»د«واكنش 
1

21





 L.mol

)L.mol(

)L.mol(  

باشد، بنابراين  مي» ب«و » د«هاي  عكس يكاي واكنش» ج«يكاي واكنش 
  .پاسخ صحيح است» 2«ي  گزينه

 )38تا  35ي ها   صفحهدانشگاهي،  شيمي پيش(

----------------------------------------------  

  2 شيمي
 

 )زاده علي نوري(  »4«ي  گزينه - 231

است، پس آرايش لايه ظرفيت اتم آن به  16و گروه  3در دوره  Fعنصر 
2 43 3s p است 16شود و عدد اتمي آن  ختم مي.  

2 2 6 2 41 2 2 3 3s / s p / s p

 
  

  اولين جهش     دومين جهش

15 7IE IE  

  :بررسي ساير گزينه ها
انرژي نخستين يونش در هر دوره از چپ به راست زياد : » 1«ي  گزينه
. شود كه كم مي 16به  15و گروه  13به  2شود، به جز در عبور از گروه  مي

 14وه ترين و گر بيش 15، گروه 16و  15، 14هاي  پس در بين گروه
از طرفي در هر گروه از بالا به پايين ). در يك دوره(را دارد  1IEترين كم

 Dترين و  بيش Bپس . شود شعاع اتمي زياد و انرژي نخستين يونش كم مي
  .را دارد 1IEترين كم

3Eبه صورت Eيون پايدار : »2«ي  گزينه   و يون پايدارF 2به صورتF  
  .است Fتر از شعاع يون پايدار  بزرگ Eاست، پس شعاع يون پايدار 

طور معمول الكترونگاتيوي از چپ به راست زياد و از بالا به  به: »3«ي  گزينه
  .ردترين الكترونگاتيوي را دا كم Dترين و  بيش Cشود، پس  پايين كم مي

 )47تا  44و  33، 21، 20ي  ها   ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  

 )فرشاد ميرزايي(  »2«ي  گزينه - 232

3اتم نافلز دارد 10 4 2Co (PO )  )1  
4اتم نافلز دارد 17 2 2 7(NH ) Cr O  )2  

2اتم نافلز دارد 12 3 3Cr (CO )  )3  
2اتم نافلز دارد 15 4 3Al (SO )  )4  

 )60تا  58و  56تا  50، 33ي  ها   ، صفحه2شيمي (

 )عبدالحميد اميني(  »1«ي  گزينه - 233

 : انرژي آزاد شده در واكنش زير است CaOي انرژي شبكه

)s(CaO)g(O)g(Ca   22
  

را ) 4(و ) 2(، )1(واكنش فوق بايد واكنش  Hبراي به دست آوردن

1را معكوس و در عدد ) 3(معكوس، واكنش 
جمع ) 5(ضرب و با واكنش 2

  . نمود
1

1 1921  mol.kJH,)s(Ca)g(Ca)  
1

2
2 173522   mol.kJH,)g(Cae)g(Ca)  

1
32 2474942

1
2
13  mol.kJ)(H,)g(O)g(O)  

1
4

2 70424   mol.kJH,e)g(O)g(O)  
1

52 6362
15  mol.kJH,)s(CaO)g(O)s(Ca)  

321
22 HHHH,)s(CaO)g(O)g(Ca   :جمع  

1
54

3514
6367042471735192





mol.kJ

)()()()(HH  
 ) 55ي      ، صفحه2شيمي ) (63تا  59هاي  ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------  

 )فرشاد ميرزايي(  »4«ي  گزينه - 234

  :ها بررسي گزينه
اراي باشد كه د جدول تناوبي مي 18عنصري از گروه  D): 1(گزينه 

باشد ولي براي آن الكترو  ي خود مي ترين انرژي نخستين يونش در دوره بيش
شود زيرا اين عنصر تركيب شيميايي تشكيل  نگاتيوي در نظر گرفته نمي

  )نادرست. (دهد نمي
در اين گروه واكنش . اصلي تعلق دارند 2به گروه  Gو  A): 2(ي  گزينه

 Aاز  Gواكنش پذيري  پس. شود پذيري از بالا به پايين زياد مي
  )نادرست. (تراست بيش
جدول تناوبي  13و  2به ترتيب  متعلق به گروه  Bو  A): 3(ي  گزينه

. بيشتر است Bاز  Aهستند و انرژي نخستين يونش و شعاع اتمي 
  )نادرست(

جدول تناوبي از ) 13(انرژي نخستين يونش عنصرهاي گروه سه اصلي
  . باشد ر يك دوره كمتر ميعنصرهاي گروه بعد و قبل از خود د

در . باشند جدول تناوبي مي 17هر دو عنصر متعلق به گروه ) : 4(ي  گزينه
شوند بنابراين  اين گروه واكنش پذيري والكترونگاتيوي از بالابه پايين كم مي

  . اين گزينه درست مي باشد
  )47تا  43و  39، 36، 34، 33ي ها   ، صفحه2شيمي (
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 )ادتبارعلي فرز(  »3«ي  گزينه -235

  :توجه كنيد Fe26به آرايش الكتروني: »3«ي  گزينه
261826 43 s/d]Ar[:Fe  

                                                  

1IE :2مشخصات الكترون جدا شده در
1004  sl mmln             

با جدا شدن آخرين  Fe26بايد دقت كنيم كه انرژي نخستين يونش
جدا  s4ي  همراه است و اين الكترون از زير لايه Feالكترون اتم ) امُين26(

  .d3شود نه  مي
  :اي ديگره بررسي گزينه

23انرژي لازم براي جدا كردن الكترون از: »1«ي گزينه Li تر از  بيش

ضمناً در . است He2انرژي لازم براي جدا كردن الكترون از
ت كه انرژي نخستين بايد گف Kو  Mgبراي 1IEي مقايسه
است زيرا تعداد  K19تر از انرژي نخستين يونش بيش Mg12يونش
  .تر است كم Mg12هاي لايه
  .است X8تر از  بيش Y7براي اتم  1IE: »4«ي  هنگزي

 )46و 45،  27تا  20هاي  ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »4«ي  زينهگ - 236

است كـه بـا توجـه بـه      32OCrاكسيد  )III(كروميك اكسيد همان كروم

الكتـرون جفـت نشـده     3شود كـه داراي   م ميمعلو 3Crآرايش الكتروني

3324  .است 3d]Ar[:Cr   
  :هاي ديگر بررسي گزينه

يون كـوپرو يعنـي   . اند تر متداول همگي كم» 1«ي  هاي موجود در گزينه يون
Cu  و يون فريك همـان3Fe  در ضـمن اسـتانو و اسـتانيك بـه     . اسـت

  .هستند 4Snو 2Snترتيب 
  )60تا  57و  52تا  50، 27تا  20هاي   ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  

 )عبدالحميد اميني(  »1«ي  گزينه -237

342درصد جرمي گوگرد در آلومينيم سولفات،  )SO(Al د تـر از درص ـ  ، كـم
  :باشد ، مي42MnOKجرمي پتاسيم در پتاسيم منگنات
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نيز بايد گفت كه نسبت آنيون به كاتيون در كوپريـك  » 4«ي  در مورد گزينه

23-كلرات )ClO(Cu-  1برابر
و نسبت كاتيون به آنيون در آمونيـوم دي   2

7224 -ماتكرو OCr)NH(-  1برابر
  .است 2

 )60تا  56و  52ي  ها ، صفحه2شيمي (و ) 16تا  14و  3هاي   ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------  

 )محسن خوشدل(  »2«ي  گزينه - 238

8120100جرم آب
9

/ داشت نتيجه خواهيم است، در :  

OH.gCuSO
OH.molCuSO

OH.gCuSO
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5بنابراين درصد جرمي نمك آبدار در مخلوط اوليـه برابـر   100 %2520  

  .باشد مي
 )63تا  60هاي    ، صفحه2شيمي (و ) 22تا  14هاي    ، صفحه3شيمي (

----------------------------------------------  

 )محمدجواد فولادي(  »2«ي  گزينه - 239

6222422  يش گاز نجيب بعد از خودآرا 221221 pss:Apss:A   

2618  .رسد به آرايش گاز نجيب نمي 43 sd]Ar[:B  

Ar[:Cs]Ar[:C[  آرايش گاز نجيب قبل از خود 182218 4   

Ne[:Dps]Ne[:D[  آرايش گاز نجيب قبل از خود 1031210 33   

Ar[:Esd]Ar[:E[  آرايش گاز نجيب قبل از خود 1832118 43   
 )50و  49 يها    ، صفحه2شيمي ( 

----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(     »1«ي  گزينه - 240

تركيـــب هـــاي يـــوني در حالـــت مـــذاب رســـاناي بـــرق هســـتند و در  
  .خورد يك كاتيون و يك آنيون به چشم مي 34NONHفرمول
 گرم بر مول 250ك آبدار نادرست است زيرا جرم مولي اين نم :»2«ي  گزينه

 5پـس از حـرارت دادن   بنابراين گرم نمك خشك داريم  160است و در آن 
  . گرم نمك خشك به دست آيد 2/3گرم نمك آبدار بايد 

243هـا  نادرست است زيرا  فرمول آن :»3«ي  گزينه )PO(Co 3وCuNO 
   .  است

  )63تا 57، 54،55، 52ي   ها ، صفحه2شيمي ( 

www.konkur.in

forum.konkur.in


	ekh
	ریاضی
	زیست
	فیزیک
	شیمی

	13940606Pzh7839910
	Padid-P.pdf
	exam-a-
	mat-A-
	A-
	ph-a
	ch-a




